



ÉRSEK-UJVÁR

KATOLIKUS POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NOVÉ ZÁMKY — ÉRSEK-UJVÁR,
TÖRÖKSZALASZTÓ UTCA 32.
Postafiók 27./ Postacsekk számla Brno 113.007. sz.

† DR. FRANCISY LAJOS
főmunkatárs.

Előfizetési díj:
Egész évre . 48.— Ké Negyed évre . . . 12.— Ké
Fél évre . . . 24.— Ké Egyes szám ára . 1.— Ké
Külföldre 72.— Ké Megjelenik minden szombaton.

II. EVFOLYAM.

1933. MÁJUS 28. VASARNAP.

22. SZÁM.

A túlzott nacionalizmus ássa meg Európa sírját.

E cím után ítélve, szinte azt lehetné az olvasó, mintha az „Érsek-Ujvár” ellensége lenne a megnyitkozó nemzeti eszmének (nacionalizmusnak).

Nem!
Az „Érsek-Ujvár” nem változtatta meg eddigi katolikus és nemzeti elfogását. Mindenkori törekvése a katolicizmusnak és magyar nemzeti eszmének, mégis leírjuk, de nemcsak leírjuk, hanem hirdetjük is, hogy

ahhoz az istentelenséghez, ahhoz az embertelenséghez, amit Európában nacionalizmus örve alatt művelnek, a katolicizmusnak és az Evangelium tanításának szembe kell állnia.

A legsötétebb Afriában nem viseltetnek egymással szemben olyan gyűlölettel a pogány, műveletlen törzsek, mint Európában a XX. század közepén, a művelt keresztény nemzetek.

Kétezer esztendő óta hangzik Európában Krisztus tanítása a felebaráti szeretetről, az Evangelium tanítása nyomán a műveltségnek olyan fokára jutott Európa, amilyen még nem volt az emberiség történetében. A szeretet parancsán, a műveltség kötelezőin kívül a technikai kultúra: vasút és repülőgép, könyvek és újságok szinte szomszédokká tették a legtávolabbi nemzeteket is.

Józan emberi ész ebből azt a következtetést vonná le, hogy a kereszténységben nevelkedett, művelt népek között egyre jobban leomlanak a válaszfalak, amelyeket az országhatárok, nyelv-, faji sajátosságok és multbeli ellentétek emeltek közéjük. A nemzetek versenye, ha megmarad is, abban nyilvánul meg, hogy melyik tud nagyobb, szebbet alkotni művészetben, irodalomban, tudományban, technikában. Ha ellentétek merülnek is fel néha-néha, ezek ágába sem jut a vad népek példájára fegyverhez nyúlni. Elintézik azt a vezetőik békés tanácskozásokon.

Szomorú, hogy a valóság ennek az ideális elgondolásnak éppen az ellenkezőjét mutatja.

Európa népei között talán még soha ilyen élesek nem voltak az ellentétek, mint mostanában.

Minden ország valósággal elzárja határait. Lassanként már a madarak is csak útlevelel közlekedhetnek. Az egyik országban olesó az ipareikk, de drága az élelem, a szomszéd-

ban meg fordítva van, de azért meg nem egyeznénk egymással, hogy a két cikket kieseréljük.

Nem elég, hogy a felnőttek haraggal állnak szemben, már az iskolásgyermekeket is arra tanítják, hogy gyűlölje azt a másik nemzetbeli gyereket.

Az államok nem tudnak kenyeret adni a munkanélküliek ezreinek, de azért évről-évre nagyobb összegeket fordítanak a hadügyi kiadásokra.

A modern technikai tudomány találmányait, ahelyett, hogy az emberiség javára fordítanák, a sátán eszközeivé teszik, mert bombavető repülőgépeket, lángszórókat, tankokat és egyéb kegyellenebbnél-kegyellebb gyilkoló szerszámokat gyártanak.

Ezt a nacionalizmust csak meg-

bélyegezni tudjuk. Ezek a jelenségek is mutatják, amint már máskor is hangzottunk, hogy Európa csak külszínre keresztény.

Legalább is Európa vezetésében egyáltalán nem érvényesül az Evangelium tanítása. A műveltség pedig egymagában nem tudja megakadályozni a gonosz és gyűlölet hatalomra-jutását.

Órült nacionalizmusnak neveztük a hazafiasságnak ezt a mai rendjét. Órültnek azért, mert Európa népei nem veszik észre, hogy mialatt egymással marakodnak, azalatt a Szovjet nyugodtan erősödik odahaza és észrevétlenül folytathatja titkos aknamunkáját külföldön.

Üdözik a kommunistákat minden országban, de közben nem veszik észre, hogy ezzel az órült gyűlölettel tájékozó nacionalizmussal növeleik a nyomorúságot, kölcsönösen gyöngítik egymást és önmaguk késztetik elő a talajt a bolsevizmus számára.

A négyhatalmi egyezmény jelentősége

Irta: HORVÁTH ISTVÁN.

A MacDonal és Mussolini által inaugurált négyhatalmi egyezménynek végeleges tervezete már elkészült és az egyezmény ratifikálása elé, amint erre az előjelekből következtetni lehet, nem fognak elháríthatatlan akadályok görödülni.

Ennek az egyezménynek a létrejötté a békeszerződés megkötése óta nemzetközi politikai életnek egyik legfontosabb eseménye lesz és lényege abból áll, hogy az érdekelt négy hatalom kezében oly kollektív erő fog összpontosulni, mellyel akaratukat az ezzel szemben ellentállást kifejtő államokra egyszerűen ráfognak kényszeríteni.

Ez látszólag a középkori ökológ feltámadását jelenti, de valójában nem egyéb, mint a természet örök törvényszerűsége, mely szerint az erős előtt tétet hajt a gyenge és erőszakkal érendő el az, ami erőszak nélkül nem érhető el.

Az egyezmény szerint a négy nagyhatalomnak elsősorban kötelessége lesz Európa békéjét garantálni, közvetkezőképpen minden a béke fenntartásának lehetőségét fenyegető megmozdulást már csirájában elfojtani. Kötelessége lesz továbbá a leszerelés a genfi leszerelési konferencia főbizottsága által megállapítandó módzatának betartását ellenőrizni és a fegyverkezést megakadályozni.

Kétségtelen, hogy a négy nagyhatalomnak ez az összefogása, valamint Hitler parlamenti békeszöszata és Roosevelt azon ünnepélyes üzenete, hogy a világ gazdasági viszonyainak egyetemleges konszolidálása érdekében Amerika is hajlandó Európa békéjét garantálni, a nemzetközi politikai légkör már szinte krónikussá vált feszültségben lényeges és jóleső enyhülést idézett elő, melynek hatása alatt emberi számítás szerint feltehető, hogy a genfi leszerelési konferencia eddigi meddőségét végre sikerdús termékenység fogja felváltani, mely körülmény viszont a londoni világgazdasági konferencia eredményességének az útjait egyengeti.

Ezeknek a konferenciáknak a zöld asztalai mellett fogják körülülni a delegátusok azt a Pandora-szelencét, amely az emberiség békéjének és boldogulásának kellekeit rejti magában. S a delegátusok feladata lesz ennek a szelencének a zárját felnyitni, hogy az abból kiszabaduló energiák megteremtsék végre azt a politikai és gazdasági stabilitást, amelynek hiánya a mostani kétségbejítő viszonyoknak és az elmúlt minden nyomorúságának egyedüli okozója volt.

A genfi leszerelési és a londoni világgazdasági konferencia között

SBOR

gyári lerakatba
kell menni,
ha jót olesón
akar venni!

Štefánik u.

szerves összefüggés van. Az utóbbi az előbbivel áll, vagy bukik. Bizonyos, hogy vannak egyes gátló okok, amelyek a még függő kérdések megoldása elé nehézségeket gördítenek, de ezek sem képezhetnek oly örvényt, mely kölcsönös jóindulattal és megértéssel áthidalható ne volna.

Világországok népeinek sorsáról tehát egyénileg is közös érdekekről van szó és a legnagyobb igazságtalanság volna, ha a viszonyok által már amugy is agyonkínzott gyermekekre, unokákra hárulna az a feladat, hogy felépítsék azt, amit apáik és nagypapáik büne szétrombolt.

Azért a gyűlöletért, mely nemzetet, nemzet ellen tüzelt, Európa és Amerika népei egyaránt megbűnhődtek már és annak tudatában, hogy a történelemben egyformán vétkesek és ártatlanok, lelkiileg már kiengesztelődtek és megbékéltek egymással. S hogy a sok szenvedés után végre a béke és a gazdasági megújulás korszaka köszönthessen reánk, kell, hogy a konferenciák delegátusait is ez a mentalitás vezérelje, mert kétségtelen, hogy a genfi és londoni konferenciák sikertelenségének következménye a nemzetek legfajtagatottabb politikai és gazdasági elszigeteltsége és végeredményben az emberi lét erkölcsi és anyagi javainak teljes pusztulása volna.

A világ jamboree-ről

Különös szó az a jamborre, melynek kiejtését csak a cserkészek és a cserkészlet iránt érdeklődők ismerik.

A jamborre-t dzsembori-nak ejtjük ki s ez a szó a cserkész világ-összejövetelt jelenti, amolyan cserkész-olimpiászt, aminőt minden negyedik esztendőben szoktak rendezni.

A Jamborre ismét küszöbön áll, minden cserkész szemé Gödöllő felé tekint, minden fiú álma a Jamborretáborba való eljutás biztosítása.

Négy évvel ezelőtt Angolország élt a Jamborre jegyében, ma Magyarországon.

A Jamborre nem pusztán ünnepség, díszháborozás, de annak eredmé-

Bars megyei Népbank r. t. fiókja Nové Zámky - Érsekujvár

Székhely: LÉVA.

Anyaintézet: ARANYOSMAROT.

Főtér, a plebánia templom mellett

Fiókok: Verebély, Zsarnóca, Selmechánya, Zseliz, Ipolyság, Párkány, Oszlány.

Telefon 112

Alaptőke és tartalékok: 12,750.000.— Ké. :- Betétállomány: 120,000.000 Ké.

Kedvező feltételek mellett folyósít hiteket, — elfogad betéteket könyvecskére és folyószámlára.

Alapított mint szövetség 1882-ben, részvénytársasággá átalakult 1891-ben.

nyeképen sok-sok szívben, eserkész és nem eserkész szívben marad valami abból a eserkésztestvériségtől, melyet ugy megcsodált Angliában és bizonyára meg fog csodálni Gödöllőn is.

Már épül a táborváros, melynek területe 700 hold. A világ minden tájáról tömegesen jelentkeztek a különböző nemzetek eserkészfiái, hogy részesei legyenek a nagy találkozásnak. 40—50 ezer eserkészt vár Gö-

döllő, akik augusztus 1-től kezdve 2 hétig együtt élnek a tábori életet testvéri közösségben, kölcsönös szeretetben, egymás megbecsülésében, hogy azután visszatérve hazájukba, tovább folytassák a eserkészeti nagy, nemese, felemelő munkáját, amelynek végső célja: egy jobb, egészségesebb ideálisabb generáció megteremtése, amelyben több legyen az életrevalóság, az illem és a szeretet.

Még a nyár elején meg akarják kezdeni a nyitraszabályozási munkálatokat

8 kilométeres folyószakasz 8—10 millió költséggel kerülne ez évben szabályozás alá. — A felső szakaszon történő szabályozás miatt az alsó szakasz közvégsői árvízveszedelemtől félnek.

Május 23-án Érsekújvárott összeült a folyószabályozási bizottság Sándor járási főnök elnöksége mellett. A gyűlésen jelen volt az órvallai verekhelyi és nyitrai járástörnökökön kívül minden érdekelt község képviselője.

Sándor érsekújvári járási főnök jelentést tett az eddig végzett előkészítő munkálatokról. Örömmel jelentette, hogy az illetékes minisztérium értesítése szerint a folyószabályozás terve olyan előrehaladott stádiumban van, hogy úgy a generális tervek, mint pedig a kiegészítő részletek területi jegyzéke már június elején közszemlére lesznek kitéve. Hagsulyozta, hogy a szabályozás hoz igénybe veendő területek tulajdonosaival szemben békés megegyezést fognak keresni és lehetőleg mellőzni akarják a törvényes kiegészítési eljárást. Az érdekelt feleknek is elsőrendű érdekük, hogy lehetőleg békés uton egyezzenek meg a földterületek átengedését illetően, mert az esetleges makacsodással csak árthatnának saját érdekeiknek. A bizottság oly irányú határozatot hozott, hogy a Zsitva és Cétényke szabályozásának a keresztülvitelét is szorgalmazza, kéri a generális ter-

vek elkészítését lehetőleg magánylakozók által.

A munkálatok megkezdését az is siettetni, hogy a surányi munkanélküliek demonstráltak a mielőbbi munkamegkezdés mellett és a többi érdekelt községekben is hasonló demonstráció van készülében.

A szabályozás kérdéséhez hozzászóltak Hlavicska János (váraljai) érsekújvári, Böjtös Zsigmond (melyi) és Gergely Sándor (udvardi) kiküldöttek.

Böjtös kifejtette azt az aggodalmát, hogy a felső szakaszon történő szabályozás miatt az alsó községeket az ediginél nagyobb árvízveszedelem fogja fenyegetni. Gergely azt hangsúlyozta, hogy a Zsitva vasúti hidja annyira kicsiny átfolyást enged vízáradás esetén, hogy ennek következtében eddig is óriási károkat szenvedett az udvardi és az újvári határ. Kérte ennek a hibának a kiigazítását. Felmerült az a kérdés is, hogy magát Érsekújvárt nem fogja-e az ediginél nagyobb árvízveszedelem fenyegetni. Ugyanis Ujvárnak egyes utcái, melyek a folyóparthoz érnek, jóformán sehogy sincsenek megvédve vízáradás esetére. Különösen, ha a felső szabályozás miatt

magasabb vízállás lesz áradások esetén, akkor a Naszvádi, Szedereskert, Vágóhid és Hönig utcák vízöntésnek lesznek kitéve. Ezért feltétlen szükség volna eme utcák védelmének fokozására, amihez igen jól lehetne használni a munkakölesönből igényelt összeget.

A szabályozási terv szerint ez idén Suránytól Egyházszegig 3 és fél, Komjától Nagyfalugig pedig 4 és fél kilométeres szakasz kerülne szabályozás alá.

Mindenesetre nagyon lényeges

kérdés Érsekújvárnak és a lejjebb fekvő községeknek esetleg a szabályozás köveketében bekövetkező nagyobb árvízveszedelemtől való mentesítése. E kérdés felett nem szabad napirendre térni annál is inkább, mert éppen a nyitrai eset szolgálhat e kérdésben okolással, ahol egy kisebb szabályozás következtében a víz olyan területeket is elöntött, ahová ezelőtt sohasem ment víz és elöntötte a repülőhangárokat is, sőt a városnak egy részét is elöntéssel fenyegette.

A német zsidóüldözésekről szóló petíció.

Hitler különös interjúja a zsidókérdésről.

A németországi zsidók kisebbségi csoportjai három petícióval fordultak a népszövetségi tanáchoz és sérelmeik orvoslását kérték. Az első petíciót Franz Bernheim, a felsősziléziai zsidóság delegátusa, a másodikat a newyorki pánszidó kongresszus, a harmadikat a lengyel parlament zsidó frakciója adta be. A petíciókat a népszövetségi tanács az általános kisebbségi jog alapján intézi el, de kimondja sürgősségüket.

A tanács mai zárt ülésén Franz Bernheim petíciójával foglalkozott, amely a felsősziléziai zsidók elnyomásáról szól. Az ülésen meglepetést keltett Keller német tanács-delegátus nyilatkozata. A német delegátus kifejezte afőlötti esodálkozását, hogy Bernheim petícióját a tanács napirendre tűzte, holott Németország Ridderd, a New-Yorker Staatszeitung

óvást emelt a petíció ellen. A német kormány be fogja bizonyítani, hogy a petíciót nem egy németországi kisebbség jogos képviselője adta be. A tanács a német bejelentés után a petíció vitáját elnapolta és arra kérte a német delegációt, hogy holnap bizonyítsa be állítását. A német kormány állítólag ki fogja mutatni, hogy Bernheim nem 1918 előtti német állampolgár, hanem a közelmúltban vándorolt Ausztriából Németországba és így nem rendelkezett a kellő jogalappal a petíció benyújtására.

HITLER SZABADJEGYET ÉS EZER MÁRKÁT AKAR ADNI A KIVANDORLÓ ZSIDÓKNAK.

Hitler kancellár fogadta Bernard

Hölgyeim! Megérkeztek a legújabb bécsi modell filckalapok.

Nagy választékban!

Modes Simek, női kalapszalomban. — Nové Zámky, Jeszenszky u. 11. (Rádió mozi mellett.)

TARCA.

A BOSSZU

ELBESZÉLÉS.

Írta: Nyíró József.

A vihar frissen és töretlenül kelt ki a természet tere-működéséből és az örvénylő bogáreltet hirtelen elfújta az úrból. Az ég rejtélyes mélységében egyszerre minden elhallgatott és kiadódott a világon. A növények, virágok sietve zárták be kelyhüket, mint az ékszerüzleteket. Egy fecske szembevágott, szinte beleröpült a vihar nedves szájába. Sohasem fog visszatérni. Jó éjt kis fecske.

Már minden elkészült.

A hegyek beburkolták magukat esőköpnöyükbe, a fák behódoltak. Eggedül Both Áron áll élve az erdő alatt az üres karám mellett és meredten nézi a legsötétebb eget. Marhagulyája fenn rekedt. Lobogó haragjában olyan, mintha a nagy úr korbáccsal várná a vihart maga elé.

Felette a villám széles jelt ad, mire rádördül az ige.

— Kezdjük.

Az anyag uralkodik, a négy táj felé kitér a vihar, amitől a völgybe-szorult szalmakulibákban kicsinyek lesznek a hórihorgas oláhok, mint a megijedt szív. A tetőn ekkor szarvas,

fehér alakok törnek ki a sötét vi-zes felhők szelén dübörögve.

Both Áron megnyugszik bensőleg. — A jószág.

Három ázott kuyasz érkezik. Oda-se néz, míg futva kalimpáló bottal a csordás áll előtte.

— No Simon itt vagy?

Az emberi alak siet a szóval félle-mében.

— Egy se hiányzik uram. Nines semmi baj uram. Semmi baj. Hagyj uram.

— Így vigyázol te a jószágra?

Látszólag esendes nyugalommal belemarkolt a rogyos emberbe és megverte ököllével, megalázta és eldobta magától.

A görbe oláh ösztönösen félremá-szott a sárban. Hegyes, szürke fejéből kivillogtak apró vörös szemek, esepelő orra vért felöltö mosta az eső az ingén. Tudatlan, szelíden nézte az urat, míg ellávozott az esőben, mintha esendes bensejében jó utat kívánna neki.

Többször kinyitotta és becsukta a száját, de hang nem jött ki belőle. Végül azonban morgással kezdődő bömbölés, kiáltozás; rekedt káromkodással rázta, tiporta magát dühében. Mozdulatlan elfeküdt a földön. Mikor felkelt megnyugodni látszott, de olyan volt, mint aki ördögöt idézett. A bosszúállás megszállotta és

ettől fogva szüntelen éhes férgeket érzett magában.

Az eső után hideg volt. Tüzet gerjesztett és összebújt mellette. Orra sajgott, görbült háttal fűrösztötte fejét a tűzben, mintha összes haját a penésztől szárítaná.

Ösemberi módon saját gondolataival beszélgetett.

— Ne túrd Tripon Simon. Öld meg.

— Félek.

— Ne félj Tripon Simon. Éjjel a kés nem villan, vér nem látszik, sikoltásnak nines gazdája.

— Igen, igen. Most megyek. Azt mondom, hogy két ökör beteg. Akkor kijön.

A lába apró ritmusban reszketett, mint a kutya lába a hidegben. Me-rev fejbőrén tüszőkrák pattogtak át, de az orra és fülei hidegek voltak.

— Nem merek.

A lemondásra sötét ürességet érzett a gyomrában, mely felett a szíve kiszámíthatatlan súllyal vékony fonálon függött és minden pillanatban belezuhanni készült. Óvatosan hanyatt dült és újra elszánta magát.

— Megteszem.

A bosszú energiája cselekvőképessé kötözte az izmait és jóleső friss vért öntött életének edényeibe.

A jószág fehér tömegben nyugodott. Némelyik állott mozdulatlan-

sággal. Ezer csillag alatt a létről gondolkodtak. Éj volt. Odébb a három kutya bújt karikába.

Tripon megállott felettük. A kuyasz, mint puha fehér muff csúszott a lábához. Vészes gondolata támadt, hogy megkötöi és szomján kínozza az ebet, míg megdöglik. Így áll bosszút.

Durván nyakon ragadta az állatot, árnyéknélküli fához vonszolta, hogy a nap akadálytalanul érje, míg fel-forr a velő a csontjaiban, és még jobban kínozza, ha éjjel a harmatot nyalja.

Indulata igazságtalan volt, mert embertől tanulta, zord és vér futotta alá, mint a tehetetlenre kötözött bivaly szemét.

— Várj csak te magyar...

A szegény asszott állatot alig birta megvédeni a társaitól. Nekiestek, marták, azzal a különös állati ösztönnel, mely nem tűri meg fajában a senyvedtet.

A nyomorult eb erőtlen lábain előregörnyedt és megdöbentően szomorú volt. Mindig felhangzott őrző-gő panasza, valahányszor a nap felette megjárta pályáját. Éjjelenként lankadt zöldben égtek szemek, mint két pihenni nemtudó fénylét.

Tripon, a vadállat érezte és a kutya apadó életerejébe mártotta bosszúját, lesve, mikor jelenik meg a halálesira az állat habzó nyálában.

DUNA-BANK

NOVÉ ZÁMKY — ÉRSEKIJVÁR

BIRÓI LETÉTHELY. (Bratisl. felsőbíróság Proz. 15.131/1932. számú határozata)

KOLCSONOKET váltóra, folyószámlára és jelzálogbekebelezésre igen előnyös feltételek mellett folyósít.

BETÉTEKET könyvecskére és folyószámlára legelőnyösebben kamatoztat és azokat felmondás nélkül visszafizeti.

Dijmentes átutalások. — Meghitelezések. — Külföldi pénzek vétele és eladása. Központ: BRATISLAVA. — Fiókok és affiliációk Szlovénia minden jelentősebb városában.

Saját vagyona és betétei meghaladják az 500 millió csl. koronát.

kiadóját és nyilatkozott a körülvitatt német belkölitika problémákról. A nyilatkozatot a Staatszeitung első oldalán nagy szenzációként találja fel olvasóinak. Hitler több szónoki kérdést adott fel az amerikai német újságíróknak:

— Mit eszelekedett volna Amerika, ha a birodalmi gyűlés épületének fölégetése helyett a Fehér Ház válik a lángok martalékává? — kérdezte — Ugy-e, Amerika még sokkal szigorúbban járt volna el a gyújtogatásokkal szemben? A lefoglalt anyag, amelyet hamarosan nyilvánosságra hozunk, minden kétséget kizáróan lerántja a leplet a kommunista világösszeesküvésről. Egyébként ehhez nem kell titkos anyag, a kommunisták nap-nap után fennen hirdetik, hogy a legterrorisztikusabb eszközöktől sem riadnak vissza a polgári társadalmi rend ledöntése érdekében.

A sajtószabadságra vonatkozóan Hitler kijelentette, hogy a „zsidó marxista sajtó politikát kiirtja”. Rider azt válaszolta, hogy Amerikában sines abszolút sajtószabadság. A kancellár folytatta:

— A világ krokodilkönnyeket hullat egy kis néptöredék sorsa felett. Miért teszi ezt, mikor ez a kisebbség sorsát százsoroson megérdemelte. Miért nem mozdul meg a világ lelkiismerete, amikor Németországban milliók éheznek? Ezt kérdezem Rooseveltől és az amerikai néptől, amely úgy véli, hogy szimpátiával kell fogadnia a bolsevista lélekmérgezőket. Hajlandók vagytok arra Amerikában hogy magatok közé fogadjátok a németiség kútmérgezőit és a legjobb keresztény lelkek megromlót? Ha Amerika kijelenti, hogy minden zsidót befogad, mi örömmel adunk valamennyi zsidónak szabadjegyet és a zsebébe egy ezermárkást teszünk zsebpénznek, csak hogy megszabaduljunk tőlük.

A kancellár ezután részletesen nyilatkozott a zsidóproblémáról.

— Semmisítsek meg ezer és ezer németet, csak azért, hogy a zsidók békésen élhessenek és tékozzák az összeharácsolt pénzt, míg a német emberek millió éheznek, elkeserednek és a bolsevizmus martalékává válnak? — fejezte be különös interjúját a német kancellár.

Érsekujvár

biróválasztás előtt.

Sok huza-vona után mégis csak visszavonták a választás megfélebezését

A város sorsával komolyan foglalkozó öslakosok bizonyos idegességgel fogadták annak idején azt a hírt, hogy a márc. 12-én lezajlott községi választást megfélebeztek. A bizonytalan helyzetet kedvelők is hamarosan belátták, hogy semmiféle előny nem származhat ezen áldatlan állapot előidézéséből, ez csak azoknak volt jó és kedvező, akik a felebbezés jóvoltából továbbra is az éleken maradhattak, ezeket a választás által létrejött új erősoportosulás arról a helyről vissza fogja szorítani, ahová csak az összbizalom állíthatja

a vezetőket.

Megtörtént tehát a felebbezés visszavonása. Benkő Samu mérnök a Járási Hivatalhoz címzett beadványát a városi iktatóhivatal 7755/33. sz. alatt vette át folyó hó 23-án délután. Még aznap továbbítva lett a járási hivatalhoz, ahonnan késedelem nélkül felküldték Pozsonyba az Országos Hivatalhoz. Minden lehetőség meg van arra, hogy a választásra vonatkozó iratokat már a napokban visszakapjuk az Orsz. Hivataltól s így a bíróválasztás június első hetében megtörténhet.

Végre úgy vélte, itt a pillanat. Leüzent a faluba az úrnak.

— Jere ki uram, baj van.

Mikor jönni látta, megrémült, mert ösztönszerűen tudta, hogy a magyartól félni kell ellenségének, míg magyar. Both Áron pedig az volt utolsó porcikája.

Magyar tavasztól tanult fiatalnak lenni, zivatartól haragot, fenyőtől testtartást, magyar csillagos éjtől titoktartást, naptól szenvedélyt, munkától erőt, szomszéd borától gondoztatást.

Oláh babona szerint azért volt olyan szép, mert virágot tett az edesanyja a fűrésztő vizébe. A fáták dalolták felőle, hogy olyan, mint a sudár fenyő a havastetőn. Ha arcába fúj a szél, a világ megtelik szépséggel.

Ebbe a szépségbe akarta a dühödött kutya sötét vért beoltani Tripon Simon.

— Jer magyar, jer.

Néhány lépésnyire volt csak már Both.

— Mi baj Simon?

Élvezet áradott végig az oláh idegein, a bosszú belső dalai zengtek benne.

— Most odamegyek — gondolta — eloldom, ráeresztem.

Mámoreában semmire se gondolt.

csak arra a fehér fogakkal véres ktyaszájra, melyben szenvedélyének csillapító italát főzte.

Both rémülten félretolta.

— Vigyázz, hátha veszett. Meghalsz, ne közeledj.

Aztán atyáilag megcsóválta a fejét.

— Simon, Simon, mi lett volna az árva gyermekeiddel.

Percekig nem kapott helyet a fejében, szívében azoknak, amit hallott. A szeme lassan nedves lett, mellette felémelkedett és megtelt erővel. A fekete madár, — mi a fején ült — elszállott és ő a szeretet sárga viaszpoharából hosszal, szomjasat ivott.

— Mi lett volna, mi lett volna — makogta.

Egyszerre élénkké vált előtte minden, kínos világossá, mint a gyilkos előtt a felocsúds pillanatában a frissen vérző ember. Szemhéjai, mint kimerült sötét szárnyak alázatosan és könyörgően hunyódtak le a földre.

— Köszönöm jó uram...

Both részvételt és szánalommal lépett az ebhez. Kirúgott lábakkal az oldalán feküdt. Menthetetlen volt. Főlébe hajolt a pisztollyal.

Csendesen elsimult. Utolsó pillantása, mit ráemelt — úgy maradt nyitva, mintha a megismerés pillanatában pontosan megértette volna az emberi gondolatot.

MIT KIVAN ÉRSEKIJVÁR KATOLIKUSSÁGA?

Katolikus bírója legyen Érsekujvárnak. Ezt a szót a legszorosabb értelmében kell venni, mert ha szemlét tartunk Érsekujvár lakosságának vallási összetételén, azt látjuk, hogy ez a város 90 százalékban katolikus, ami számokban kifejezve annyit jelent, hogy a 23.000 lakosból több mint 20.000 a katolikus. Ez a nagy szám erőt képvisel és megköveteli, hogy olyan katolikus vezetőmehere legyen ennek az erőshítű városnak, aki nemcsak névleg, de eszelekedteiben is hű tud maradni a katolikus felfogáshoz és minden olyan törekvés ellen, ami a katolikus meggyőződéssel ellentétben áll, ami a legkisebb mértékben is sértene katolicizmusunkat, az ellen a legnagyobb erővel és határozottsággal kell szembeállnia. Katolikus legyen a két helyettes bíró is, akiknek programja ne csak a jól felfogott egyéni érdek biztosítása legyen, hanem ilyen kiesnyességeken túltéve magukat, teljes energiával és lántorihatatlan katolicizmussal harcoljanak az összlakosság, de különösen a katolikus érdekekért. Most, amikor

veszélyben van az egyetlen katolikus leányiskolánk, amikor annak réme fenyeget, hogy eltörölni kívánják az iskolai vallásoktatást, fokozottabb erővel kell harcolnunk és nyugalmunk feláldozásával minden időnk arra kell felhasználni, hogy hitünk és fajunk érdekében a legnagyobb áldozatra is képesek legyünk. Erre az elszánt harcra csak azok képesek, akik teljesen függetleníteni tudják magukat az anyagi érdekektől, akik még arra is képesek, hogy a munkájukért kijáró esetleges tiszteletdíjakat és honoráriumokat is a közös cél, a megerősödés és haldás oltárára tudják letenni.

Vezetőpozíciókat betölteni csak azért, hogy annak előnyeit csak az egyén élvezze, korlátoltságra és nagyfokú hiúságra vall. Vezetőpozíciókat betölteni azért, hogy a rokonoknak és hozzátartozóknak elhelyezést biztosítsunk, nem egyéb, mint visszaélés a bizalommal, amit a közlől nyertünk.

Ha az egyén ezen önszolgálat alól szabadulni nem tud, ne tolja fel magát a közszolgálatra, mert csak átka és nem haszna lesz a városnak.

A köz katonája.

BEKÜLDETETT:

A katolicizmus és a politika.

Irta: dr. Sulyok István.

III.

A másik ellenvetés, melyet szembe szoktak szegezni a katolikus politikának az, hogy nemzetközi. Számtalanszor hallhatjuk, hogy a katolikus pártok nem uraik saját elhatározásaiknak, mert minden kérdésükben a végső szót külföldi fórum: Róma mondja ki.

Ebben a formában ez az ellenvetés annyira neveléses és tájékoztató, hogy azzal foglalkozni sem érdemes. Nagyon jól tudjuk, hogy a Szentszék döntőszavát mindenekelőtt vallási és erkölcsi kérdésekre szokta hangoztatni. Irányítást ad azután korszerű áramlatok és szükségességek megítélésére, amint azt XIII Leó pápa és most legutóbb XI. Pius a szociális kérdést illetően tette. Az államok napi politikai kérdéseibe és abba, hogy azokkal szemben a katolikus pártok miként foglaljanak állást, Róma igazán nem szokott beavatkozni.

Az azonban igaz, hogy a katolicizmus s ennek következtében minden, ami azon épül erre támaszkodik, telve van nemzetköziséggel. — Azonban azzal a tisztult és legmagasabb nemzetköziséggel, ami felül van a mindennapi politikán magasan fellelve áll a diplomácia és a kongresszusok szellemének, mert nem politikai és anyagi érdekek szövetségén épül fel, hanem a lelki ember, az igazi ember, a háttérbe szorított ember lelki érdekeinek közösségét hirdeti s építeni akar mindent, ami ezt a közösséget védi és erősíti. Ma divat a nemzetköziség s ami divat, az a modern ember szemében minden inkább, csak nem bűn. Azonban a divatnál már több is: egyre világosabban kidomborodó szükségesség. Technikai gazdasági szükségesség. Ma minden társadalmi, gazdasági és kulturális mozgalom nemzetközi kapcsolatokat keres s mindegyik igyekszik magának megteremtteni valahol a maga irányító, összefogó, egységesítő nemzetközi központját. Szinte azt mondhatnám: a maga Szentszékét, a maga pápáját.

Nem ugyanez a folyamat ment végbe akkor, amikor a világháború egyetlen eredményeképpen néhánynak kivételével a világ összes államokba szervezett nemzetei, számszerint 52-en, egyetlen nemzetközi szövetséget, a Nemzetek Szövetségét mgalkották. S nem hallottunk-e már sűrűn hangokat a nemzeti intranzigenciát hirdető pártok részéről, amelyek irtó háborút hirdettek a katolikus nemzetköziség ellen is, hogy meg kellene alakítani a demokráta pártok nemzetközi szövetségének a mintájára a nemzetköziség ellen küzdő nemzeti pártok szövetségét? Paradoxon, de jellemző és sokat mondó paradoxon.

Krisztus nemzetközisége a kereszténység nemcsak a legtisztább, a legérdektelenebb, a legegységesebb nemzetköziség, hanem egyúttal a legelső is, melyről a történelem tud. A legelső olyan gondolat, amely az embert a maga nemzeti, társadalmi, állami és egyéb hovatartozásának érintetlenül hagyása mellett magassabb egységbe fűzi egybe. Amikor a nagy széthullás után, amit az újkor anyagiasságának rombolása okozott, látjuk világszerte az embernek kétségbeesett erőlködését magasabbrendű összetartozás és szellemi közösségek irányában, ha látjuk a gombamódra szaporodó nemzetközi egyesülések vergődését, amikor látjuk magának, a politikai szövetség nemzetközi testületeinek, a Nemzetek Szövetségének meddőségét — ugyanakkor látjuk másfelől az egész emberiségnek egyre kinzóbb szomjúságát lekiség, termézetfölöttiség, szellemiség és Isten után, akkor nem kell-e lekünknek titokzatos mélységeiből ellenállhatatlan erővel áttörnie annak a hitnek, hogy nincs megsze már az az idő, amikor újra a nagy és örök szintézis, az egyetemleges kereszténység fogja egységbe forrasztani az emberiséget?

A gótikának legsodálatosabb és legtökéletesebb alkotása a chartresi székesegyház. Ez a templom azonban nemcsak azért lett világhírű,

Haulik Testvérek banküzlete

Nové Zámky / Érsekujvár, Štefánik u. 8. (Saját ház)

Kölcsönöket kedvező feltételek mellett folyósít váltóra és bekebelezésre

Tőkéket elfogad teljes vagyoni garancia mellett és azokat előnyösen kamatoztatja

Bankszakmába vágó ügyleteket pontosan és előnyösen lebonyolít. H H H

Telefon 16.

A „DUNA” áll. biztosító részv. társaság főigazgatója.

Telefon 16

Passió-játék vasárnap este fél 8 órakor az Arany Oroszlán szálló nagytermében

mert egyedülálló műalkotás. Ez a műremek páratlan a maga nemében azért, mert egész szerkezetével, hajóinak és mellékhajóinak sorrendjével, szobrainak s faragásainak a jelentőségével az emberi tudásnak és ismereteknek akkori összességét testesíti meg. Beauvais-i Vincének, a XIII. század nagyírú domonkosrendi szerzetésének világhírű műve a Speculum Maius, a világ első lexikonja fektet azoknak a térdén, akik ezt a templomot évszázadok alatt megépítették. Ennek az Enciclopédiának a fejezetei és az alfejezetei, az a sorrend, ahogy egymásba kapcsolódnak, adták meg a templom alaprajzának a gondolatát. Minden ismeret pedig, amely a Speculum Maiusban helyet kapott, a chartresi dóm egy-egy szobrában, egy-egy pillérjének a faragványában, egy-egy díszítésének, vagy domborművének a képében szimbólikus kifejezést talált.

Mi volt az értelme ennek a esodálatos vállalkozásnak, amely a mai ember szemében az első pillanatban pusztán kuriózumként hat? Olyasvalamiképpen, mint a cseresznyemagra bevesselt kínai Miatyánk. Mi értelme lehetett annak, hogy egy lexikon a kor ismeretének és tudásának egyetemes tára szolgált irányító gondolatként a legtökéletesebb művészi alkotás megteremtésénél, melynek építésében résztvenni egykorú krónikások híradása szerint hosszú emberöltőkön keresztül a környék egész népének diadalmának és kitüntetés volt?

Nagy és mély értelme volt ennek a esodálatos vállalkozásnak. Oly nagy és mély volt az értelme, hogy annak nagyságát és a mélységét lé-

lekkel megmérni tulajdonképpen csak most tudjuk. Csak most kezdjük tudni, amikor a felhőkareolók tetejéről leesüszünk a pocsolyákba s a rádió sem tud sokkal többet hozni nekünk, mint matróz-lebujók ütemekbe szedett zaját. Akik a Speculum Maius alapján alkották meg a világ legtökéletesebb templomát s így az istenházában, az egyetemes katolikus hit e templomában jelképesen helyet adtak mindennek, ami akkor tudás és ismert volt a földön. — **ezzel annak a esodálatos egységnek akartak kifejezést adni, ami Isten jegyében minden emberi dolgot összefoglal, együtt tart.**

Az az egység azonban, melyet a chartresi székesegyház szépségei örök időkre jelképeztek, ma hétszáz viharos esztendő múltán többet is mond az embereknek. Amikor látjuk az egész anyagias gondolatvilágnak s mindannak az összeomlását, amit az anyag politikai rendszertörlésének a terén alkotni tudott a chartresi székesegyház esodálatos egység-szimbóluma belénk olt-hatja újra a középkori katolikus embernek azt a **mélyes és egyszerű gondolatát, hogy itt a földön nem lehet semmi igazán hasznos és nem lehet semmi összhangban egymással — Isten nélkül.**

A politikának a nagy hivatása az egyetemes keresztény gondolat, a katolicizmussal szemben az, hogy a társadalmi és gazdasági élet gyakorlati problémáinak a megoldása közben soha ne feledkezzen meg arról az egyetlen örök és végső célról: **ennek az egységnek új megteremtéséről.**

(Vége).

Lezajlott a passió első előadása.

Elérkezett a nagy este. A sok heti lázas munka befejezést nyert. — Szent, ünnepi hangulat uralkodott a nagyteremben. Ma valahogy más kifejezés ült az arcokon, az emberek csendesebben beszéltek. A szemek alázatos szeretettel pihentek a függönyön és ez a szeretet mindvégig nem esőkkent, pedig néha kissé hosszúra nyúltak a szünetek. Mások már türelmetlenül tapsoltak volna, ma megértő szeretettel biztalgatták egymást. Ne sietessük őket, ügyis elég a munkájuk. Ott égett a katolikus öntudat mindenki homlokán és mintha ez az öntudat testet öltött volna, amikor az egyes képek előtt Főtiszt. P. Pacifik lépett a függöny elé, hogy magyarul szolgálgjon minden jelenethez.

Az előjátékból és hét képből álló darab méltó keretűl szolgált a pompás elgondolású és kiváló dekoráció mely Ozorák Imre, Székházy Tódor és Csiesátka József művészi hozzáértését bizonyítja.

Egyike a legszebb képeknek a menyország. A halványlila felhők misztikus fényvel borítva, melyek mögül felsírt a sok ezer esztendő Messiaist váró keserve, ritka szép látványt és élvezetet nyújtott. Élénk ellentétül szolgált a pokol vergődő kárhozottai-val. Remek a háttér Jézus bevonulásánál is Jeruzsálembé. Messze látható a zöldes fényben úszó szent város hatalmas épületeivel, kupoláival, elől római oszlopokon nyugvó

diadalpau. — Pilátus itélőterme is elsőrangú, de az Olajfák hegye is élethű sziklaival, fáiával és a Golgota orna borzalmas szépségével oly mesteri képet nyújtott, hogy szinte a valóság látszatát keltette.

Az öltözetek Vranesits Juliska hozzáértését és szorgalmát dicséreték. — Még elképzelni sem lehetett volna élethűbb öltözeteket, átvétöket, pedig a Tapolesányból kölcsönzött ruhák elég hiányosak voltak, de hát a leleményesség, ügyesség mindent pótol.

A darab egyes jeleneteit és képeit jól ismerjük és mégis most, hogy lejátszódtak előttünk — újszerű hatást keltettek. Az 1900 év előtti szereplőket is nagyon jól ismerjük, de mostani képviselőik valami új fényre újítottak meg a lelkünkben élő képeket. Szinte bámulat, mennyire beleélték magukat szerepeikbe. A legrokonszenvesebb alak maga a főszereplő: Barák József. Annyi odaadó szeretettel, alázatos türelemmel, de mégis Jézushoz illő méltósággal játszotta mindvégig nehéz és fárasztó szerepét, hogy a legteljesebb elismerést érdemli. Szűz Mária szerepét Bellák Adrika alakította. A közönség valósággal átélt vele együtt azt a nagy fájdalmat, amit a szűz Anya érzett fiának szenvedésén. A nézőtérrel előkerültek a zsebkendők és mindenki törölgette kiesordult könnyeit. Az anyai fájdalomnak ilyenkezhetünk meg külön, de mindegyik

Elvégeztetett?

Irta: Reményik Sándor.

Elvégeztetett? — Nem.
Mostan kezdődik újra.
Az újakezdés arany jelszavát
Minden magyar kapura
Vessük fel, véreim!

Ledől a kas.
A méhraj szertenéz.
Az új kas körül új munkába fog,
De régi lesz a méz.
Ami készit, s amit örökbehagy.

Mert a virágot, melyre szállni kész,
A virágot nem vette meg a fagy.

Mert ezer évig nőtt az a virág,
Amelynek kelyhe
Kifogyhatatlan virággal telve,
A méhet szent találkozóra várja.
A léleknek a lélek a hazája.

A magyar lélek dús virággal
Sirok felett illatoz, lengedez.

A méz a régi lesz,
Amely a lélek szent porából készül.

Mi tovább adjuk drága örökségül.

Kiadó üzlethelyiség.

A Simor intézet épületében levő III. számú **üzlethelyiség** kiadó. Közlelbi adatok az intézetben tudhatók meg.

meglepi visszaadása valóságos művészet, amit csak egy istenfő lélek bír kifejezésre juttatni.

Az apostolok közül kivált Péter — Doszkoes Béla — élethű alakítása és Péterhez illő heveskedő lelkesedésevel. János — Prohászka Erzsébet — utánozhatatlan kedvességgel és Judás — Janits István — mesteri mozdulataival, arcjátékával. Janits játékában már sokszor volt alkalmunk gyönyörködni, de jelenlegi szerepében egyenesen remekelt. A szent asszonyok közül Madonna — Szalay Manci, — Júlia Kiss Irma, — és Veronika — Szalay Anus tüntek ki különösen. Sok átérzéssel és odaadással játszódtak szerepüket. Az ellenfél táborából Pilátus — Horváth István — a legkiemelkedőbb alak. Mesterien alakítja a jószívű, de gyáva és önmagával megalkuvó Pilátus szerepét. Jó hangja és termete csak növelték a hatást. A három farizeus: Kucsera Ferenc, Krajcsir István és Haris Lajos heves mozdulataikkal, mely győlemtől szípkázó hangjukkal annyira élethű hatást keltettek, mintha csak az 1900 esztendővel ezelőtt élt farizeusok elevenedtek volna meg. Jól alakította Urión, a házigazda szerepét Fellner Gusztáv. Egyike a legjobb szereplőknek a sátán — Lénárd Béla. Mindig borzalom fogta el az embert, ahányszor csak a színpadon megjelent. Sajnos — a többi szereplőről a helyszűke miatt nem emlé-

dieséretet érdemel buzgóságáért, hogy kis szerepeiket is annyi szíves szeretettel játszottak és játékkal a darab sikeréhez hozzájárultak. Külön dicséretet érdemelnek a leánykák és fiúk, akiknek ajkáról édesen esengett az üdvözlődal: Jézusnak áldás, áldás raja . . .

A zenekar mindvégig bámulatos finomsággal simul a darabhoz, ami Prošek karmester szakértő vezetésének köszönhető.

Bizony alig maradt a nézőtérben szem szárazon, amikor véget ért az előadás. Sirt ott mindenki, még csak az ügyeletes rendőr is megkönnyezett az ajtónál, mert amint mondta: Ilyesmit nem lehet könnyek nélkül végignézni. Bizony nem! Ilyen tragédia csak egyszer játszódott le, mikor maga az Isten Fia játszott a főszerepet.

Sokan mondogatták fejszólva a készülődés heteiben: Az Iparos Dalárda nagy fába vágta a fejszét. — Ez igaz, de erős, izmos, bizó kezek forgatták a fejszét és hisszük, hogy Isten segítségével ki is döntik az óriási fát. Pedig sok volt az ellenség, sok volt a baj, a keserűség, de ők a régi jellegű tűzték pajzsukra: „Ha Isten velünk, ki ellenünk”. — Csak bátran tovább ifjú leventék, ne esüggedjete, munkátok szent, tiszteletreméltó és mi tisztelettel meghajtjuk előttetek az elismerés zászlaját

—□—

SBOR

Női tavaszi kabátok, férfi és fiuruhák legolcsóbb bevásárlási forrása

gyári lerakat Nové Zámky, Stefánik utca 2.

Allami, községi alkalmazottak, vasutasok, póstások 5% engedmény !! Szigorúan szabott árak ! Szolid kiszolgálás !

Hírek

IMA A BÉKÉÉRT.

„Uram és Istenem, ki megmondottad az embereknek: „Szeressétek egymást“, ültess az emberek szívébe a béke gondolatát. Tanítsd őket megérteni, hogy a háború nem elkerülhetetlen és nem szükséges, hanem csak szívek keménységétől van... Az evangélium Krisztusa a megbocsátás, a szeretet és irgalom üzenetét hozta a földnek. Jaj a világnak, hogy ezt az üzenetet nem érti meg! Uram ki megmondottad: „Boldogok a szelídek; boldogok a békeszeretők“, ültess az emberek szívébe a béke gondolatát. Hadd őket mindenekelőtt a békében hinni, mert ez az első szükségesség. Uram, hadd, hogy az emberek a háború minden borzalmát megértsek. Ajándékozz egy morzsát az embereknek a Te isteni békéből, hogy értelmük megnyíljék az emberi béke számára, melyre a világnak szüksége van. A világ egyre növekvő határozottsággal irányítja gondolatait a békére. Uram, tanítsd az embereket, hogy felfogják, tanítsd, hogy akarják a békét, mert ez a két szó mindent magában foglal. Uram, mindnyájuk számára van hely ezen a földön, melyet Te teremtettél. Mindenkiért van nap és kék égboltozat. Te oly szépnak teremtetted a világot, de a háború elpusztítja. Te saját képedre és hasonlatosságodra teremtetted az embert s oly sok évig tart még egy ember felnő. Egyszerre csak jön a könyörtelen háború s lekaszálja a fiatal életeteket, mint az arató a kalászeket. Pedig az emberi szív a jószág nagy kincseivel bír. Uram, taníts minket, hogy mindezt megértsük, ültess az emberek szívébe a béke gondolatát, a Te szegény gyermekeid szívébe, kik erejükön felül szenvednek. Amen.

— Keresztretjévényünk május havi pályázata e hó 31-ével jár le. Jövő heti számunkban közölni fogjuk a helyes megfejtők névsorát és ugyanakkor hozzuk nyilvánosságra a sorsolás eredményét. Sorsolásra kerül 2 drb. értékes könyv és egy nagy üveg prima minőségű konyak. Június hónap ismét hozunk egy sorozatot értékes ajándékokkal, melyek között lesz egy óra is. Minden megfejtő részt vesz a sorsoláson, tehát mindenkinek egyformán esélye van a nyeresésre.

— Az érsekújvári Kat. Iparos-ereszkész-esapat június 11-én rendezti főünnepét a Kat. Kör helyiségében. Az estélyen egyik helybéli írónk három felvonásos eserkész színdarabja és több szép kisebb szám lesz előadva. Nagy sikert jósolunk eserkészjeinknek.

— Kugli-verseny kezdődött a múlt vasárnap a Kat. Körben, amely jövő hó 15-ig tart. Értékes díjak lesznek kiosztva a nyertesek között. Föltétellekről a Kör gondnoka ad főlvilágosítást.

— A Róm. Kat. Kör pünkösdi vasárnapi kertmegnyitóján kitűnő szórakozásban lesz része minden vendégnek. Két zenekar működik majd. A tulajdonképeni műsor a táncszünetek alatt lesz előadva. Kedves megjelentésről gondoskodik az agilis rendezőség.

— Tardoskedd villamosítása. Tardoskedd végre elérte azt, hogy villanyvilágítása lesz. A község képviselőtestületének erős harcok árán sikerült megszavaznia a villamosítás költségeit. Mint ismeretes a munkálatok már 2 hónappal ezelőtt megkezdődtek és serényen folynak. Több mint valószínű, hogy Tardoskedd utcái június 4-én már ki lesznek világítva és körülbelül 40 magán lakás, ahová a villanyt bevezették.

— Hirdetmény. A helybeli katonai parancsnokság az Anyala puszta melletti gyakorlóteréren levő fű eladására 1933. június 8-án 9 órára nyilvános pályázatot hirdet. — Gyülekezés reggel fél 9 órakor a berki hidnál.

— Anyák napja Naszvadon. A naszvadi r. k. fiúiskola vasárnap, május 21-én ünnepelte meg az Anyák napját, ügyes program keretében, nagyszámú közönség jelenlétében. Szabó Ferenc tanító nagyon szép előadást tartott az ünnep jelentőségéről, átfogó erejéről. Több érzéssel visszatört szavakat, énekszámok és egy ügyes színdarab Benesik Jenő rendezésében (A fülemüle) tették élvezetessé és értékessé a délutánt.

— A Szlovenszki Gyümölcsezelési Egyesület helyi csoportja értesíti ezúton tagjait és az összes érdeklődőket, hogy a gyümölcsfák védelméhez szükséges összes permetező és védő anyagokat és eszközöket (rézgálicot, dendrit, fakátrányt, valamint raffiát, enygyűrűket stb.) Belohorský Károlynál, Besenyői út 22. tartja le-rakatban és adja tagjainak kedvezményes áron. A nevezetlennél van az egyesület tulajdonát képező permetező gép is.

Ne csak olvassa, hanem terjessze is az „ÉRSEK-UJVÁR“-t!

„PORCIA“

ADÓÜGYI ÉS KERESKEDELMI IRODA
SZTUDNICKY JÓZSEF

Nové Zámky, Kispic (Deák tér) 1. sz. Kosztelec ház

Elvállalja az összes adóügyekben való közbenjárást, fellebezések kidolgozását, kérvények és beadványok szerkesztését, telekkönyvi bekezeléseket és törvények végrehajtását; pénz és kereskedelmi ügyekben szolgál tanáccsal és segítséggel. — Feltétlen titkos ügykezelés, mérsékelt díjazás.

— Búcsújárás Pozbára. Évekkel ezelőt állandóan szokásban volt a pozbai búcsújárás, amit most felújítani kívánnak az érsekújvári magyarak. Pünkösdi vasárnap indulnak a magyar búcsúok. Reggel 6 órakor szent mise lesz a plébánia templomban és ennek befejezése után indulás. A résztvevni szándékozók gyalog teszik meg az utat, de fáradság esetén a kocsi igénybe vehető lesznek. Jelentkezni lehet: Mészáros Ferencnél Naszvadi utca, Dopesányi Károlynál Gúgi utca és Kobolka Vendelnél a Berki utcában, ugyanezeknél jelentendők be, akik kocsituvarral akarnak szolgálni.

— Régi adóhátralékok rendezése. A munkakölesség jegyzésének ideje meg lett hosszabbítva 1933. évi június hó 30-ig. Ezen törvény 7—8 szakaszai értelmében tehát minden adózónak még van alkalma 1933. évi június hó 30-ig, vagyis a jegyzési nap lejártáig rendezetni adóhátralékait, melyek az 1930. évi december hó 31-ike előtti időből származnak. Az itteni pénzügyi kirendeltség (expozitúra fin. riaditelstva) közelebbi információkat fog adni az érdeklődő adózó polgároknak két előadási napon, és pedig az érsekújváriaknak 1933. évi május hó 28-án délelőtt 11 órakor, a vidékieknek pedig 1933. évi május hó 30-án délelőtt 10 órakor az Arany Oroszlán nagytermében. Belépti díj nincsen.

— Áthelyezés. Skula Leót, az érsekújvári állami adóhivatal igazgatóját Vágújhelyre helyezték át. Ez alkalommal ama reményünknek adunk kifejezést, hogy helyébe magyarul is beszélő igazgatót fognak kinevezni, mert bizony Skula nem tudott magyarul és ebből a magyar adófizetőkre nézve hátrány származott.

— Országos vásárok május és június hónapokban. Május hónapban: Érsekújvár 29—31. Garamszentkereszt 30—0. Június hónapban Muzsla 1—1. Léva 6—0. Deáki 6—0. Udvard 6—6. Komáromszentpéter 8—8. Gúta 12—12. Nagyszombat 13—14. Farkasd 13—13. Nyitra 16—0. Zólyom 16—16. Érsekújvár 19—0. Kürt 19—19. Galánta 20—21. Verebély 20—22. Privígye 20—27. Nagytapolcsány 20—22. Szalka 24—0. Komárom 26—26. Párkány 26—27. Garamszentkereszt 27—28. Kéménd 28—28. A helység név után feltüntetett első dátum az állatvásár, a második dátum a kirakodó vásár napját jelzi.

— Matuskát kiadják Magyarországnak és szeptemberben áll a magyar hírság elé. A Hétfői Napló értesülése szerint az osztrák és a magyar igazságügyi hatóságok között olyan megállapodás jött legutóbb létre, hogy az osztrák Matuskát kiadják Magyarországnak. Hír szerint már meg is történtek az előkészületek a nagyszabású bünpör letárgyalására. Az ügyet a pestvidéki törvényszék Márton-tanácsa kapta meg. A főtárgyalást szeptember elejére tűzték ki s Matuskát közvetlenül a főtárgyalás előtt hozzák Budapestre.

— Tűzveszély a halottat szállító gyorsvonati kocsiában. Az elmúlt vasárnap az érsekújvári állomásra délelőtt fél 10 órakor Budapestről befutó gyorsvonathoz kapcsolódott csomagszállító kocsitetején a vasuti személyzet füstöt vett észre. Nyilvánvalóan látszott, hogy a kocsiiban tűz van keletkezében. Ezért kénytelenek voltak a gondosan leolmoztott kocsit ólomzárát felbontani és a kocsiba behatolni. A kocsiban belsejében egy érekporsóban holtat szállítottak és a koporsó reneteg koszorúval és esokorai volt körülhalmozva, melyek a kocsiban belsejében uralkodó nagy hősségtől meg voltak már száradva. A tűz a kocsiiban lévő villanykapesolóban keletkezett ismeretlen okból és sikerült azt hamarosan eloltani. Így is negyedórai késéssel futott ki a gyorsvonat. A holtat szállító kocsit török volt és Törökországba is jött. A halott kilétét nem sikerült megállapítanunk és azt sem, hogy melyik országba volt irányítva.

— Hitlerék tiszogatóják a piszkos mozgósínházakat és az erkölestelen könyveket terjesztő könyvkereskedéseket. Ahol nem engednek, ott kényserítik a tulajdonosokat, távolítják el a rossz filmeket és könyveket. Májusban a katolikus orvosok Kölnben gyűlést tartanak, hogy a kommunista érzelmű és erkölestelenséget elősegítő orvosokkal szemben állást foglaljanak. A sportot is megreformálják az erköles szabályainak megfelelőleg.

— Akin még a balzsam sem segít. Lenin holttestét közvetlen a halála után behalzsamozták és múzeumban helyezték el, hogy mindig látható legyen a véres kezű vörös vezér. Amde a kiváló szakértők balzsamozó munkája hiába valónak bizonyult, mert megállapítást nyert, hogy a holttest rothad. A szovjet kémikusok most azon fáradoznak, hogy miként lehetne a rothadást megállítani.

Csak **MAYER** cégnél **Stefánik u. 10.** vásároljuk **valódi** arany és ezüst ékszereinket és karikagyűrűinket, mert olcsók és szerencsét hoznak.

ÓRÁT

Pontosan szabályozva Jótállás mellett.

ZSEBÉBE KARJÁRA LAKÁSÁBA pedig bútorához stilusosat harangjátékkal!

Óra és ékszer javítások szakszerűen, gyorsan és olcsón készülnek!
Tekintse meg kirakataimat és raktáramat. Győződjön meg olesó áramról! Vételkényszer nélkül.

- Kis asztali órák Ké 19—
- Valódi svajci zsebórák Ké 25—
- 14 napig járó, harangütő ingó órák Ké 80—
- Valódi 14 kar. arany karórák Ké 25—
- Valódi 14 kar. arany peeségyűrűk Ké 35—
- Valódi új arany peeségyűrűk Ké 25—
- Modern FLAP JACK puder dobozok Ké 24—

— A volt magyar postafakarék-pénztárnál lévő betétek felszámolása. Az egyik prágai könyvnyomtatás szerint a volt magyar postafakarék-pénztár csehszlovákiai hitelezői követelésének fedezetül szolgáló értékpapírok kiadása tárgyában folytatott tárgyalások kedvező befolyezést előt állanak. A tárgyalások Magyarország, Jugoszlávia, Románia és Csehszlovákia között vannak folyamatban és befejezésük állítólag már csak napok kérdése. E tárgyalások befejezésétől függ, hogy a csehszlovákiai hitelezők igényeit milyen mértékben fogják honorálni.

— Tovább teljesíthetnek katonai szolgálatot a munkanélküliek? A nemzetvédelmi minisztérium a prágai lapok jelentése szerint intézkedéseket készít elő, amelyek lehetővé teszik, hogy tovább szolgáljanak azok a katonák, kiknek nincs kilátásuk arra, hogy munkához jussanak. A javaslat szerint ilyen katonák 2—4 hónappal tovább, tehát tavaszig szolgálhatnak tovább, mikor az építési tevékenység megkezdődik és nagyobb kilátás van elhelyezkedésre. Az önként tovább szolgálókat lövésekként, szakácsokként, kocsisokként és inasokként fogják alkalmazni.

— Katolikus munkaközvetítés Newyorkban. Newyorkban a katolikus szervezetek nagy erővel kezbevevették a munkanélküliek ügyét és pár héttel ezelőtt sikerült 172.000 munkanélküli megteremtésiök. Persze, sok Amerikainak egyáltalában nem fér a fejébe, hogy most szociális gondoskodási és népjóléti politikát folytasson. Mintegy meggőresödtek, beesontosodtak a gazdasági liberalizmusba, amely mindent az egyéni kedvezményre bízott.

— Fogy. és Ért. Szövetkezet vezetősége a szövetkezet helyiségében (Komáromi és Zamenhoff-utca sarkán) KUGLI-VERSENYT rendez május 28-iki (vasárnap) kezdettel. A vezetőség a verseny három első nyertesének értékes ezüsttárgy jutalmat ad. — A Végaszó 1 hordó sör. A tárgyak a szövetkezeti vendéglő helyiségében megtekinthetők. Ugyanott a verseny szabályzata is megtekinthető.

— Ellopták a pénztárcáját. Michalec Veronika vasúti alkalmazott felesége Komáromból Nagy Bélicre utazott. Michalec kisleányával Nagysurány előtt kiment a kupéból és mire visszajött, kézi táskáját már nem találta. A gyanu két fiatal leányra terelődött, akik szintén abban a kupében utaztak és időközben Nagysurányban szálltak a vonatról. A hatóság megindította nyomozást.

— Felhívás a halászokhoz. A rendőrség ezúton is felhívja a halászokat, hogy olyan halakat, melyekre halászati tilalom van, ne fogjanak ki. Ezt a rendőrség szigorúan fogja ellenőrizni.

— A járási hivatal rendészeti osztálya felhívást tesz közzé, mely szerint az alábbi forgalmi szabályok közbiztonsági okokból szigorúan betartandók: Kocsiknak a baloldalon kell hajtaniuk és jobbra térni. A hidakon gyorsan hajtani tilos. Az egyenként hajtott állatok poráron, bekötött szemmel vezetendők a város belterületén. A kocsikat táblákkal kell ellátni. Vásárok alkalmával a kocsihoz 3-nál több állat nem köthető. A kocsi rakott teher szélessége nem haladhatja meg a 3 métert. Az utakat rongálni, a kavicspiramisokra ráhajtani szigorúan tilos.

Eladó.

Egy keveset használt, jó karban lévő **16 H P** villanymotor, egy 1100-as cséplő elevátorral és egy **930**-as cséplő elevátorral.

Bővebbet Váralja u. 16. sz. a.

— Gyógyszertári hír. Vasárnap délután a Főuti gyógyszertár tart szolgálatot. Éjjeli szolgálat május hónapban a Masaryk uti gyógyszertárban, júniusban a Stefánik uti gyógyszertárban van.

— A Ker. Szoc. párt szakszervezete június hó 4-én Pünkösdi vasárnapján társas kirándulást rendez Nyitra és Zoborra. A kirándulást Bratkovits István a ker. szoc. párt helyettes titkára vezeti. Érdeklődni és jelentkezni lehet a párt helyiségében, Posta utca 13.

— Boldoggá avatott jezsuita atya. A pápa vasárnap avatta boldoggá Pignatelli József Jézus-társasági atyát.

— Négylábú kaesa született egy parkányi majorban Szeker Gyula parkányi földbirtokos majorjában napokkal ezelőtt egy négylábú kaesa látott napvilágot. A kis csodállal teljesen életképes, fürgé és testi rendellenessége egyáltalában nem zavarja. A kis szörnyszülöttet naphoz szat bámulják a kíváncsi emberek.

Ha vérszegény, ha náthás, ha gyengének érzi magát,

igyon uradalmi burgundi vörösbort a Kis Pipa vendéglőben Uhnák István vendéglősnél.

— Autó baleset az udvardi országúton. Folyó hó 16-án reggeli 6 órakor Koltáról Ujvárra menet Jankeczek újvári jegyző személyautója, melyet Vanek soffőr vezetett 50 km. sebességgel, a koltai és udvardi országút hírtelen kanyarulatánál keresztbe fordult és hírtelen felborult. Az autó kerekai az égnek álltak és tovább forogtak teljes sebességgel. A soffőr és Szolcsán István városbíró szelvényben megsebesültek. Stevlik István az üvegszilánkok által balkezén mélyebb vágásokat szenvedett a baloldalon az ajtó kilincsétől erős ütést kapott. Súlyos sérülést szenvedett Stevlik István, ki kules-csontját törte és erős vállütést kapott. A szerencsétlenség színhelyéről kocsin vitték Udvardra, onnan pedig autóval az érsekújvári kórházba szállították. A hatósági vizsgálat megindult.

— Magyar tanítóképző Belgrádban. Belgrádból jelentik, hogy Stankovics közoktatásügyi miniszter a magyar kisebbségi követelésére a szentábrányban kijelentette, hogy ez év szeptember elsején Belgrádban megnyílik a magyar tanítóképző, ahol a magyar népi iskolai oktatás folytonossága érdekében fiatal tanítónemzedéket képeznek ki. A közoktatásügyi miniszter beszédében rámutatott arra, hogy amikor a jugoszláviai német kisebbség már tavaly kapott külön tanítóképzőt, akkor a magyarok kívánsága után nem lehetett megtagadni a magyar tanítóképzőintézet föllállítását.

— Adományok. Freund Benő helybeli nagykereskedő, a budapesti mintavásárra szóló jegyek eladásáért kapott díszleltétdíjából 400 koronát, a komáromi Villanygyár helybeli képviselője pedig 50 koronát juttatott a tüdővész ellen küzdő Masaryk Liga helybeli fiókjának. A nemes szívű ajándékozóknak ez úton fejezi ki hálás köszönetét Sándor István elnök.

— Hatvan éves a méterrendszer. Érdekes kiállítás nyílt meg Bécsben, amely feleleveníti a modern méterrendszer egész fejlődése történetét. Most van hatvan esztendeje, hogy 18 európai állam bevezette a kilogrammot, mint súlymértéket és hogy az ölet, lábat, hüvelyket a méterrel cserélték ki. Azóta természetesen két generációnak a találékonysága hallatlanul gazdagította a mérési technika módszereit és a tudomány fáradságos kutatásokat folytat, hogy a grammmok milliommód részét és mérni lehessen. A Francia köztársaság, amely valaha a forradalom vívmányának tekintette a méterrendszer bevezetését, szintén képviselteti magát a kiállításon.

— Beiratási felhívás, a komáromi állami magyar földművelőiskola 1933-34 tanév első évfolyamába. Szlovenszko és Ruszinszkon egyetlen magyar tannyelvű gazdasági intézete felszólítja a gazdaközönséget, hogy fiait iskoláztassa, mert csakis jobb előképzettséggel fogja boldogulását és előrehaladását elérni. A komáromi állami kétéves földművelőiskola teljesen lezart mezőgazdasági szakképzettséget nyújt növendékeinek. A növendékek úgy elméleti, mint gyakorlati kiképzésben részesülnek kitérően felszerelt intézetben és a kapcsolatos tanegységben. A növendékek az intézet internátusban nyernek elhelyezést, ahol havi 150 korona ellenében lakás és teljes ellátásban részesülnek. Szegénysorsú, jó előmenetelt tanúsító növendékek állami, országos és járási segélyekben is részesíthetnek. Az új tanév 1933. szeptember 15-én kezdődik. Jelentkezések az állami földművelőiskola igazgatóságához, Komárno küldendők. Tájékoztatóval és bővebb felvilágosítással az igazgatóság szívesen szolgál.

— Sirius mester szerint: Augusztus változékony, június és július meleg lesz! A kitérő időjárás, Sirius mester, megküldte nyári jóslatát, amely szószerint a következőképpen hangzik: Júniusban több szép meleg napok ígérkeznek. 26, 28, 30 C fokra van kilátás. Utána, a nagy hőségek után igen nagy zivataros és erős lehűlés ígérkezik. Egy pár esapadékos napot állapított meg 3, 6, 7, 9, 10, 14, 15, 16, 21, 22 és 27. Júliusban több szép meleg időjárásban lesz részünk, 25, 28, 30, 35 C fok meleg is lesz. Helyenként eső, itt-ott zivatarokkal fog járni. Változó idő 5, 6, 7, 12, 13, 14 és 24. Augusztusban az időjárás igen változónak mondható. 3-tól 7-ig zivataros, viharos idő jön, némi lehűlésre számíthatunk. 8-tól több szép meleg nap várható.

Elegáns tavaszi és nyári öltönyök, felöltők stb. mérték után a legújabb divat szerint készülnek **TAKÁCS ALBERT** úri szabónál. Nové Zámky, Komáromi u. 24.

— Sűrített levegő hajt egy új repülőgépet. Don Fernando Garrido madridi mérnök újrendszert repülőgéppel kísérletezik, amelynek mozgató ereje sűrített levegő. Találmányának szerkezetét egyelőre titkolja és csak annyit árul el, hogy sikerült gépével teljesen függőlegesen felfelé repülni és reméli, hogy a sztratoszférába is fel fog emelkedni vele. Garrido készítette a gibraltári alagút tervét, amelynek megvalósításával a spanyol kormánykörökben komolyan foglalkoznak.

— Orosz határőrök összelöttek három menekülő román családot. Három oroszországi román család, összesen 12 személy pénteken éjjel esónakkal akart átkelni a Dnyeszteren, hogy Bessarabiába meneküljenek. Mikor azonban a folyó közepére értek, az orosz határőrök heves fegyvertűzel nyitották rájuk. A menekülők kétségbeesetten eveztek és eljutottak a román partra, de egy férfi és egy nő holtan, két gyermek pedig súlyosan sebesülten maradt a esónakban.

— Csökkent a munkanélküliek száma. Az április hónap nyilvántartott munkanélküliek száma a március havi statisztikai kimutatással szemben esökkenést mutat. Amíg március hó 31-én a Csehszlovákiában hivatalosan nyilvántartott munkanélküliek száma 878.285 volt, addig április végén 794.412 munkanélküli volt a köztársaság területén, ami 80.873-al kevesebb az előző havi kimutatás szerinti létszámmal. A jelentékeny arányú esökkenés a következő számok szerint osztozik el: Csehországban a munkanélküliek száma kerekén 54.000-el esökken, Morva-Sziléziában cca 18.000 és Szlovenszko-ban mintegy 9.000 munkanélkülivel volt kevesebb április 30-án.

— Nyitva felejtette a hangszórót: egy hónap. Stark Mórle nagyszőlősi rádiós üzletében március 15-én nyitva felejtette az utcára szolgáló rádióhangszórót, mely a budapesti műsört adta és így közvetítette a Szózatot is. A bíróság ezért őt egy hónapi fogságra ítélte.

Mindennemű ásvány- és gyógyvízeiket, valamint forrástermékeiket — nagyban és kicsinyben — legújtanosabban szállít **BADIN VIKTOR** és **József ásványvízlerakata, Nové Zámky.**

— Játék közben érte a halál. Megrendítő szerencsétlenség történt Garamkövesden, amely a falu megszólt esendjét ugyancsak megzavarta. Kálmán István garamkövesdi gazda egyetlen kislánya, Margit vígán játszott az udvaron. A család személyné, a szülők egyetlen reményesége gyermekes örömmel szaladgált, miközben az istálló fala közelébe ért, amely abban a pillanatban leomlott és a kislányt maga alá temette. Mire a faltörmelkeket eltávolították, a kedves gyermekben már nem volt élet. Temetése az egész környék részvétele mellett történt. A szerencsétlen szülőket alig lehet megvigasztalni rettetetes fájdalomukban.

— Moszkva keze dolgozik a bolgár hadseregben. Szóliából jelentik: A Filippopolji katonai törvényvényészek a napokban kezd meg annak a nagyarányú kommunista bűnpernek tárgyalását, amelynek vádlottai nagyjából katonai személyek, de polgári vádlottak is szerepelnek. A 34 vádlott a vádirat szerint a Komintern parancsára kommunista sejteteket alakított két bulgáriai helyőrségben, hogy így a fegyelmet aláássák és később a Komintern utasítására merényleteket kövessenek el felettseik ellen. Több gyanúsítottnak sikerült amakidején átmenekülni Jugoszláviába. A bűnper katonai vádlottaira halálbüntetés vár.

— Horogkeresztes zászlóaffér miatt 18 letartóztatás Sziléziában. A Csekk Szlovo jelentése szerint a horogkeresztesek Hultschinában egyre merészebben viselkednek. Bolatin községben vasárnapra virradó éjszaka a templomtornyára horogkeresztes zászlót tűztek ki. A esendőrség a vizsgálat alapján a helybeli német nemzeti szocialista Spielverein tizennyole tagját letartóztatta. A községi képviselőtestületi tagok jelenlétében hallgatták ki őket. Az épület előtt gyűrűbelül kétszáz ember gyűlt egybe, dltette Hitler és azzal fenyegetőzött, hogy nem engedi a letartóztatottakat Troppaubá szállítani. Mikor az autó busz előállt a esendőrség puskatussal volt kénytelen a tömeget szétverni. A tüntetők között a Turnverein tagjai is voltak. A tüntetők közül — írja a Csekk Szlovo — volt egy nő is, aki hultschini cseh tájszóval azt kiáltotta, hogy „Mi jsme nemeomi, nechceme byt cechomi!”

Keresztény összefogásban van az erők! Az **„Érsek-Ujvár”,** a keresztény összefogás hirdetője!

Fogy. és Ért. Szövetkezet értesíti i. t. tagjait, hogy mindenfajta tüzelőanyagra előjegyzéseket felvesz. Előjegyeztenj lehet a vezetőség tagjainál, az üzlethelyiségben (Doszkoesház) és a vendéglő helyiségében (Komáromi u.)

— Felvétet a komáromi fiúinternátusba. A komáromi Marianum katolikus fiúinternátusba felvételt nyerhetnek a jövő iskolai évre olyan katolikus tanulók, akik tanulmányukat a komáromi szentbenedekrendi katolikus magyar gimnáziumban végzik. Az internátus egyszerűen küsszeminárium is. Azért azoknak a szülőknek, akik gyermekeiket a papí pályára szánták, különösképen is megfelel. Érdeklődőknek válaszbélyeg ellenében prospektust küld az intézet igazgatósága. A jelentkezési határidő július másodika. Cím: Komárom, Marianum.

MEGISMÉTELK A PASSIO-JÁTEKOT. Vasárnap 28-án este fél 8 órai kezdettel megismélik a Passiójáték előadását. A rendezőség kéri a m. t. közönséget, hogy helyeiket időben foglalják el, mert az előadást pontosan megkezdik. Jegyelővétel a Szász-féle trafikban. Főter és este fél 7 órától az Oroszlánban a pénztárnál.

— **Házasság.** Novák Emil főjegyző (Boconád) és Bohács Anni (Nagysúrány) Budapesten házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett).

— **Magyarországban megjelölt politikai lapok és nyomtatványok nem jöhetnek be Szlovénkóba.** A csehszlovák hivatalos lap legutóbbi száma közli a külföldön megjelenő azon lapok és folyóiratok jegyzékét, amelyeknek a behozatala a csehszlovák köztársaságba tilos. A Magyarországon megjelenő újságokra és folyóiratokra tillo rendelkezés Szlovénkóra és Ruszinszkóra nézve továbbra is érvényben marad, mint az valamennyi magyarországi politikai nyomtatványokra is vonatkozik és csupán 34 olyan magyar hírlap és folyóirat van, amelynek behozatala ezidőszereint megengedett. Ezek között vannak a különböző illusztrált néplapok, amíg a hírlapok közül a Pester Lloyd, az Ujság, Pesti Napló, Magyar Hírlap, Népszava, a Reggel, Esti Kurír, és hasonló zsánerű lapok jöhetnek be a köztársaságba.

— **Megtalálták Sodoma és Gomora romjait.** Már régen rájöttek, hogy a repülőgépekről merőlegesen letekintve a tenger fenekére lehet látni, legalább is nagy mélységekre. Most egy angol repülő, aki Abukir öble felett végzett gyakorlatokat, csodálatos véletlen következtében nagykiterjedésű, igen régi város nyomait látta meg a tengerfenéken. A pilóta észlelte nyomán búvárok ereszkedtek le a mélységbe és több száz méteres hullámsírból gyönyörű vörösmarványból faragott klasszikus szépségű szobormaradványokat és oszlopféjeket emeltek ki. Ugyanekkor angol pilóták, akik a Holttenger fölött végeztek felderítő gyakorlatokat, szintén a tenger vizétől elborított város romjait fedezték fel. Az utóbbi felfedezés annál feltűnőbb, mert köztudomású, hogy a Holttenger vizének erős sótartalma miatt igen valószínűtlennek tetszik, hogy egy repülő felülről beeláthatott volna a tengermélybe. A szokatlan felfedezés azonban azzal magyarázható, hogy azon a napon, mikor a repülő többször elrepült a Holttenger felett, a víz néhány órán keresztül szokatlanul élénk áramlásban volt és valószínű, hogy az angol pilóták Sodoma és Gomóra nyomaira bukkantak.

— **Emléktáblát kapott a keménygallér feltalálója.** Troy városkában (Newyork állam) emléktáblát állítottak Hannah Montagunak, a keménygallér feltalálójának. Montaguné, aki száz évvel ezelőtt élt, egy falusi kovács felesége volt és mosás közben jött rá, hogy az ingre rágomolható külön gallér könnyebben mosható, mint az, amelyet az inghez varrtak. Ezért levágta a gallérokat s elkezdte azokat keményíteni. Férje eldicselkedett barátjainak az új találmánnyal, amely rövidesen elterjedt Amerikában és Európában is.

Hirdessen az „Érsek-Ujvár”-ban!

— **Hát érdemes 15 kilométert négykézláb megenni?** Dolph Blackburn Mount-calmi (Texas) ifjú megfogadta, hogy 15 kilométert megy négykézláb, hogy elnyerje egy leány kezét, akibe halálisan beleszeretett. Mialatt fogadalmát végrehajtotta, szerelmese már egy szerencsésebb versenytárs menyasszonya lett.

— **Megveszett állatok tartanak rémületben egy egész falut.** Óriási izgalom van Valkány községben. A lakosság jórésze a Pasteur-intézetbe kívánczik. Ugyanis: veszett eb teheneket mart meg és a veszettség kitért a tehenekre és egy bikára is. A bikát lelőtték, a megmart tehenek közben megdöglöttek. Mikor a hatóság vizsgálatot indított, kiltunt, hogy a veszettségben elhullt állatok húsból negyvennégy személy — mind cigányok — ettek. Az izgalom átragadt az egész községre: ugyanis mindazok, akik annak idején a beteg állatok tejéből ittak — hatvanhároman — jelenkeztek a hatóságnál, hogy küldjék őket a Pasteur-intézetbe. Kiszállt a községbe a megyei főorvos is és a községet zár alá vették és sürgős kérdést intéztek a Pasteur-intézetbe, vajjon a cigányokat és azokat, akik a beteg állat tejéből ittak, tényleg el kell-e küldeni Temesvárra? Még válasz nem érkezett. Ha a tej jól volt forralva, s ha a hús jól ki volt sütvé, a veszettség baktériumai bizonyosan elpusztultak.

Rádió mozi műsora.

Május 27-én, szombaton 9 órakor, vasárnap, 28-án, 5, 7 és 9 órakor: Hangos és beszélő film német dialloggal. Cseh-magyar feliratok.

Anny, a kegyellen barátóné. Főszerepben: Anny Ondra. Szombat és vasárnap d. u. 3-kor népelőadás.

A jestrabai vendéglő. — Főszereplő: Milton Sills. Május 30-tól június 1-ig, kedden, szerdán és csütörtökön este 9 órakor, amerikai hangos film német dialloggal.

Bűnös-e Mary Dugan. Főszerepben: Nora Gregor, Julia Serda, Arnold Körff.

Anyakönyvi kivonat

1933. május 18-tól 1933. május 26-ig

Születtek: Rozinger Adolf I. Judit, Druga József f. János, Galla Ferenc I. Mária, Benezé István f. János, Czápka János I. Mária, Péntes Vince f. László, Móczár Ferenc I. Mária, Zsitz József f. György, Csivtecska Vencel I. Éva.

Meghaltak: özv. Szklenár Istvánné 74 éves, Stein Mina 17 éves, Decsi Ferenc 4 éves, Vrtlik Fenc 60 éves, Kobis Jánosné 19 éves, Braun Ferenc 55 éves, özv. Réti Károlyné 68 éves, Brada Borbála 52 éves, Bartos József 71 éves.

Keresztény magyarságunknak új vára, erőssége az

„Érsek-Ujvár”

Alljon be várunk védőseregébe

Elegánsan öltözködhet mindenki a nehéz viszonyok dacára is, mert csekély pénzért jó és divatos árut lehet venni

Mehera

ruhaszőigálat fióknál
Érsekujvár, Fő u. 9. Doszkocs házon
Ahol minden izlés kielégítést nyer!

KÖLCSÖNÖK
Kinevezett állami, városi, községi alkalmazottaknak kongruás lelkészek, tanárok, tanítók, vasutasok, postások, járási, adóhivatali, járásbírói és más tisztviselőknek, nyugdíjasoknak is

Ké 1000 — 5000-ig kezesek és életbiztosítás nélkül
Ké 1000 — 15000-ig kezesekkel életbiztosítás nélkül
Ké 1000 — 15000-ig életbiztosítással kezesek nélkül
Ké 15000 — 50000-ig kezesekkel és életbiztosítással

minden ingatlan biztosíték nélkül, gyorsan, előzékeny feltételek és olesó kamat mellett folyósíthatnak. Általános nyomtatott kölcsönfel-tételek Ké 5 — válaszbélyeg ellenében.

„CREDIT” hitelszerző iroda
Nové Zámky, Postafiók 24.

Esperantó tanfolyam,
 melyre minden országot meghívunk

A Holland Postaigazgatóság a Genfben székelő Nemzetközi Posta Unió útján a világ összes postaigazgatóságait meghívta, hogy a Cseh András erdélyi katolikus pap igazgatósága alatt működő arnheimi esperantó intézetben június 21-től július 1-ig rendezendő esperantó nyelv-tanfolyamra küldjenek ki posta és távirata tisztviselőket. A tanfolyamot napi három-négy órában maga Cseh András vezeti, aki a nyelvet tíz nap alatt megtanítja. A közbeeső szabad időt különböző kirándulások töltik be Hollandia területén, különösen a posta és távirata intézmények megtekintésével. Az arnheimi esperantó intézet egy fő mellett lévő kis parkban áll és nagyon olesó teljes ellátást biztosít a résztvevőknek. Érdeklődők forduljanak közvetlenül „Internacia Cseh-Instituto” címre, Den Haag, Oostduinlaan 32, Hollandia.

A „Cseh-Intézet” hasonló gyors tanfolyamokat állandóan rendez más országokban is, így Norvégiában több tanfolyam volt a cserkészek részére.

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS

Felejthetlen drága jó édes anyánk és nagyanyánk

ÖZV. RÉTI KÁROLYNÉ
szül. Paszovszky Teréz

elhunytaival kifejezett részvétért ez-uton mondunk őszinte köszönetet. Külön köszönettel tartozunk mind-azoknak, akik a ravatalra koszorut virágot helyeztek, fájdalunkban vi-gasztaltak, a temetésén megjelentek, és öt utolsó útjára elkísérték.

A gyászoló család.

GARANTÁLT TISZTA MŰLÉPET
állandóan raktáron tart eladásra 25 Ké árban PEHARTZ FERENC nyug. intéző, Érsekujvár, Jeruzsálem u. 22.

Eladó ház.

Piritó utca 10. számú, 3 egy-szoba, konyha és éléskamrás lakásból álló ház magy kerttel ju-tányosan eladó, Özv. Lampe Ist-vánné, Világos-tér 15.

Nyitott szemmel

MEGLEPETÉSEKET hozott a Magyar Nemzeti Párt lévai országos nagygyűlése, amennyiben Jaross Andor komáromcséhi földbirtokost, a párt tartományi képviselőjét, országos ügyvezető elnökké választották meg. A fiatal agilis, nagyrahatott politikus eme hirtelen előmenetelt beavatott körökben az ő önzellen és lelkiismeretes, akadályt nem ismerő munkásságának tudják be.

Annál inkább feltűnő, hogy dr. Holota Jánosnak, a párt nemzetgyűlési képviselőjének és érsekujvári szervezeti elnökének nevét sem az újonnan megválasztott országos elnökségben, sem pedig az országos pártvezetőségi tagok között nem találjuk.

AZ ELSŐ FECSKE. Az első esetben őrlémet meg mostanában, hogy a pozsonyi Vezérpénzügyigazgatóság magyar nyelvű beadványra szlovák és magyar nyelven válaszolt. Ugy lát-szik, a Vezérpénzügyigazgatóság las-san reájön arra, hogy nemesak a ki-sebbségi nyelvhasználati jogok tisz-telbentartása, hanem az adófizető polgárság anyagi érdeke is megköve-teli, hogy magyar nyelvű beadvány-ra magyarul válaszoljanak. Remél-jük, hogy ez az újítás állandó rend-szerré válik majd és azt is remél-jük, hogy a nyitrai pénzügyigazga-tóság, annak itteni kirendeltsége és az adóhivatal is követni fogja a ve-zérpénzügyigazgatóság példáját és a magyar nyelvű beadványokra ezután magyarul is fog válaszolni.

HITLER IS ZSIDÓ? A prágai Socialdemokrat című lap nagy esa-ládtörténelmi nyomozást indított Hitler származása felől. Kiderítette, hogy voltak Hitlernek, akik zsidók voltak. Ebből következett arra, hogy a mai Hitler is zsidó származású. No hála Istennek!

Igy várni lehet, hogy lassan-lassan baloldarlól is megbékülnek Hitler-rel. Nem lesz olyan buta demagóg, mint amilyenek híresztelték. Las-san-lassan elismerik róla, hogy szá-molni kell vele, nagy zseni, nagy szó-nok, nagy államférfi. És így, ahogyan forogni tud az oportünizmus, még megérhetjük, hogy azok lesznek a legnagyobb hitleristák, akik a leg-ádázabbul szidták Hitlert. Mussolinit is így szidták annak idején. Leg-utóbb pedig a szidalmazók oldalá-ról való Ludwig Emil irt magaszta-ló könyvet róla.

Csak éppen azt kell tisztázni, hogy a névrokonság, menyiben bizonyítja a zsidó származást? Mert, hogy Hit-ler nevű zsidók voltak, ebből nem következik minden. Hunyadiak és Rákócziak is vannak zsidók között, de Hunyadi János és Rákóczi Ferenc mégse voltak zsidók. Legföljebb Ádámról és Éváról...

A SZLOVÁK NEMZETI SZÍNHÁZ, ÉRSEKUVÁROTT.

A Sokol-ház nagytermében e hé-ten a Szlovák Nemzeti Színház együt-tese tartott négy napon át előadást. A hatllamas zenekarral és jó színé-szekkel rendelkező társulat előadá-sait érdemes volt megnézni, mert ér-tékes darabokat játszottak. A közön-ség azonban mérsékelt érdeklődést tanusított s a vidékiekkel megerősít-tett érsekujvári cseh és szlovák kö-zönség sem töltötte meg az amugy sem nagy termet. Ebben talán ré-sze van annak is, hogy a Sokolház az itteni szlovák társadalom előtt nem rokonszenves. Az Arany Orosz-lánban mindenesetre nagyobb hatást értek volna el.

Keresztény magyar ember Ön? — Akkor fizessen elő az „ERSEK-

MOSZKVA VÉRÉS NAPJAIBÓL.

KÉPEK OROSZ HADIFOGSÁGOM ÉLMÉNYEIBŐL.

Irta: HORVÁTH ISTVÁN.

Sűrűn pihézik a hó, a metsző szél a szemekből könnyeket esal ki és a hidegtől a bunda alatt is lüdbörözik a test. Felettem morajlik az égbolt, mintha azon mesebeli gigászok hatalmas szikladarabokat görgetnének és gyors egymásutánban szikrázó fényesóvák villannak bele az ólmos szürkéségbe.

Az ezertornyú Moszkvában, az orosz birodalom ősi fővárosában vagyok, ahol két nap óta a forradalom véres rémeinek legförtelmesebb orgája tombol. Az alig hatvan verszinyre fekvő Dmitrovból jöttem, hogy a parancsnokságom alatt álló munkaelosztó tábor lerongyolódott hadifoglyai számára a svéd vöröskereszt egyesülettől, melynek protektorátusa alatt álltunk, gúnyát és lábbelit kérjek. A forradalom kitöréséről Dmitrovban, mikor vonatra ültem, még senki sem tudott és most kénytelen leszek talán néhány napig téllenül Moszkvában rostokolni, mivel a vonatközlekedés be lett szüntetve.

Az utcákon vad tömegek zajognak. Férfiak, nők, aggok és gyermekek vegyesen. Valamennyit a gyilkolás és rombolás ördöge szítja. Megállnak egy-egy főúri palota előtt, az ablakaikat beverik, a kapuit betörik és a berendezését pozdorjává zúzzák. Közben az extázis elemi erejével állandóan felzúg az ominózus kiáltás: „Éljen Lenin, halál a cárra, köté! Kerenskiné!”

Valamennyi üzlet zárva van, a vilamosvasut sinei fel vannak szakítva és kocsijaiból barrikádokat emeltek. Gránátok robbanása és gépfegyverek szüntelen kattogása hallatszik. A Kreml birtokolásáért elkecseregett harc folyik. Még a Kerenskihez hű „Kadettpart” kezében van és a gárdisták, de különösen a tisztiiskolások csapatai halálmegevető bátorsággal védik. Eleste azonban már csak órák kérdése lehet, mert a város minden középülete és stratégiailag fontos pontja már a forradalmárok kezében van, akik a vidékről is állandóan erősítéseket kapnak.

A tömeg árájával a Marosjka bulvárra sodródók. Ez Moszkvában a forradalom előtt a budapesti Stefánia-ut szerepét játszotta. A legfelső szízek korzója volt, de most éget se látni közülük. De mégis! A tömeg egy arányaiban monumentális palota előtt megtorpan. A járdán széttört butordarabok, vagyontörő festmények és műemlékek, melyeket az ablakokon át szórtak az utcára. Egy aranyecirádás, elefántesontból készült asztalon egy vörössapkás, részeg nő szónokol. Lábai alatt egy borzalmas sebekel borított női holttest hever. És valahányszor nagyobb nyomatékot akar szavainak adni, a hullába rúg. De az agg hercegnő már nem érzi az állati inzultust. Béna volt és nem tudott már a vérszomjas horda elől menekülni. Barbár kegyetlenséggel megölték és holttestét az ablakon át az utcára dobták.

A hercegi palotából egy ordító, vadul hadonászó csürhe rohan ki. A kezekben a legkülönbözőbb használati tárgyak, antik fegyverek, drága fehérneműek és ruházatok. Valamennyi „győzelmi” trófeum és vérrel van hitelesítve.

A tömeggel a szónokló haetera közelébe tolódom. Ez észreveszi, hogy hadifogoly vagyok. A szemében hirtelen valami démoni láng gyullad ki és a zsebéből előkapott vutkival telt üveget magasra emelve, rámköszönt: — Üdvözlég hadifogoly elvtárs. A forradalom nektek is feltámadást jelent. Szabadok vagytok. Éljen Lenin, éljenek a szabad hadifogoly elvtársak!

A tömeg örületes éljenzésben tört ki és vallára emelt. Az elvtársnő az üveget egy hajtásra kiürítette és az üres üveget a hercegnő hullájának az arcába vágta, amely ezer darabra tört.

A hátgerincemen hideg futott végig, a kezem ökölbe rándultak és éreztem, hogy a vér a fejembe szállt. A gyűlölet kitörése kétségtelenül a hercegnő sorsára juttatott volna, de őrangyalom lefogta kezeimet és ezzel mint a fogságban, már többször, ezúttal is megmentett az életnek.

Váratlanul az ellenforradalmárok két repülőgépe jelent meg felettünk és néhány bombát dobott le. A tömegben páni rémület vett erőt és sikongva, átkozódva a mellékutcaiba menekült. Alig néhányan maradtunk és fegyveres öröm is eltűnt mellőlem. A bulváron a mámoros lekese-dést sebesültek segélykiáltása és haldozlók hörgése váltotta fel.

Eltűnődtem a történeteken. Azt mondták, hogy a hadifoglyok szabadok lettek. Tehát akkor hosszú rab-ság után én is szabad vagyok végre. Csodálatos, hogy ez a tudat semmi különösebb emóciót nem váltott ki belőlem. Tehát a szabadság is csak relatív értékű? Mit kezdjek vele, mikor látom, hogy nem tudom használni? Hazántól szörnyű távolság választ el és furesza, hogy nem is odavágyom, hanem Dmitrovba, ahol egy hűséges leányszív sóvárogva várja visszatértelem.

Elindultam, hogy a svéd vöröskereszt egyesületet felkeressem, de feltűnt, hogy a fegyverek pokoli koncertje hirtelen megszűnt és úgy éreztem, mintha ezzel az izgalommal feszültsége is lényegesen enyhült volna. De ez az állapot csak átmeneti volt, mint nagy erőfeszítés után a szükségszerű pillanatnyi pihenés.

A várost egyszerre borzalmas robbanások rázták meg és sűrű füstfellegek törtek az égnek. Az Arbat, Moszkvának ez az előkelő villanegyede percek alatt lángtengerben úszott. Mintha az Isten a bűnös, emberiségtől megundorodva, elhatározta volna, hogy „Utolsó ítélet” tart. A Kreml felől tépett, vérrel fröskölt, kormosarcú lovasok száguldtak. Olyanok voltak, mint az Apokalypsis elátkozott, bőséges lovagjai és utánuk a vörös gyalogság és mob ezrei törtettek. Az egetverő ordításba néha egy-egy lövés dördült és a prole-tár induló akkordjaiba a jelszavak és kommandók süvítettek belé.

Két katona a esőselék röhejétől kísérve a szakállánál fogva egy öreg generálist vonszol magával. Hisztériás, megvadult némberek néhány arisztokrata nő vesznek körül, a hajukat rángatják és kedvtelve rugdálják őket. Egy csoport a cár és családjának lepiszkolt, megeseonkított portréit és szobrait tiporja sárba, míg mások imitált akasztófákat cipelnék, melyeken a cári miniszterek és hadvezérek névkártyái függnek. Utcánlányok apácáknak öltözve a legfrivolabb táncokat lejtik és a legszemérmelenebb dalokat éneklnek, s fogatlan, undok szipirtók egy csoport megláncolt Kerenski-tisztnak emelyítő rőfögéssel szerelmet kínálnak.

A fékevesztett állati ösztönök turverz bachánáliája ez, mely alatt az ész benuit letargiába süppedt és az indulatok vitustáncot járnak.

Az ezertornyú város összes templomának harangjai mint varázsütésre, egyszerre megszólalnak. Hirdetik a forradalom győzelmét, mely vérben és pusztulásban fogant s ezeréves értékeket, tradíciókat döntött halomra.

A tömeg közé egy elegáns autó furakodott és megjelenését frenetikus éljenzés követte. Az autóban egy népbiztos állt fel és beszédet mondott. Bár szavainak csak foszlányai értek el hozzám, láttam, hogy beszédének gyűjtő hatása volt, mert a fanatizált tömeg vad üvöltéssel rohamot intézett az üzletek ellen, feltörte ezek kirakatait és ajtóit és pillanatok alatt kifosztotta.

(Folytatása következik.)

UJVÁRI FIGYELŐ.

KI A FELELŐS AZÉRT, hogy egyetlen magyar leányiskolánk még mindig nem épül, dacára annak, hogy a harmadik kormányintés már útban van? Az iskolaépítés sorsát intéző iskolaszék mandátuma még februárban lejárt és mivel az iskolaszék elnöksége részéről semmiféle előkészület sem történt az új választás kiírására, dr. Turchányi iskolaszéki elnök eszméje alapján a püspökség a jelenlegi iskolaszék mandátumát egy évvel meghosszabbította. A meghosszabbítás indoka: a folyamatban lévő iskolakérdés megoldását a régi iskolaszék eredményesebben intézheti, mint egy esetleges új.

Ha tehát azért lett meghosszabbítva a mandátum, hogy nagyobb eredményeket érhet el az iskolaépítés körül, akkor szeretnénk látni végre-valahára az eredményt! Az építkezésnek még nyoma sincs, pedig már júniusba megyünk. Mikor akarnak építkezni? Ha az iskolaszék csak olyan eredményeket fog felmutatni, mint eddig tette, akkor igazán kár volt mandátumát meghosszabbítani.

KI A FELELŐS AZÉRT, hogy az utcafeliratok hibásak! Nem is beszélve arról, hogy a hivatalos magyar helyesírástól eltérőleg „utca” helyett mindenütt hibásan „ucca” van írva, ilyen abszurdumokat is olvashatunk az utcafeliratokon: „Jerusalem ucca”, „Nemes ucca”.

Ki rendeli meg az utcafeliratokat? Ki veszi át azokat? Az ilyen hibás feliratok kár esehországi rendeltetést csinálni. A szlovenszkoí munkanélküliség leküzdése és a pontos, helyes írásmód céljából is célszerű lenne az utcai felirat felirat Szlovenszkon készíttetni.

KI AZ A RÖVIDLÁTÓ, aki nem veszi észre az Iványi-féle vendéglő előtt megállva, hogy szemben egy ház tűzfala vakolatlanul éktelenkedik és mellette tűzfal nélküli rozoga melléképületnek a szennyes padlására lehet betekintést nyerni már évek óta? Egészen bizonyos, hogy az ilyenért a külvárosban is már régen büntetést szabtak volna ki. Miként lehet tehát a város kellős közepén ilyen feltűnő szépséghibát megtűrni?

KI AZ OKA ANNAK, hogy a régi vásártér (Bernolák-tér) portalanítása érdekében eddig nem történt semmi, holott mindenki látja és tudja, hogy annak portengerét felkapja a szél és kíméletlenül löki be a belvárosi utcákba? Tudnia kell az illetékeseknek, hogy a belváros portalanítása teljesen lehetetlen addig, amíg a vásártér nincs portalanítva. Miért nics a vásártér legalább kővel befásítva? Az az egypár akácfa is pusztulóban van, amit eddig meghogytak ott. Maga a fásítás is megakadályozza a porfelhő felkavarását és milyen jól esne a betívására bejövőeknek, ha egy kis árnyékot találhatnak sokszor a fikkasztó napfényben. Tessék csak megnézni a komáromi Rozália-teret! Ha ott meg lehet oldani a kérdést, nálunk is meg lehetne. Nem is kerülne pénzbe, hiszen fája van a városnak és a munkát elvégeznék a munkanélküliek.

KI LESZ A FELELŐS AZÉRT, ha a Tóth-utca elején üresen álló, teljesen elhanyagolt, dűledező épület, valakinek a fejére omlik, vagy agyonüt egy pár gyermeket? Ki lesz a felelős és ki az oka annak, hogy ez az omladozó ház veszélyezteti a járókelők életét?

TÁRSADALMI ÉLET.

Műkedvelő előadás Nagyecétyben. Folyó hó 21-én adta elő Nagyecéty fiatalága az ottani tüzoltóság rendezésében a „Katóka őrmesterné” című 3 felvonásos népszínművet, melynek nagy sikere Veszely István kántortanító érdeme, aki nem kímélve fáradságot, éjt napallá téve arra törekedett, hogy az előadás sikert érjen el. Munkáját siker koronázta, mert a szereplők méltó munkatársaknak bizonyultak.

Különösen ki kell emelni a szereplők közül Presinszky Máriát, aki mint Katóka, katonás mozdulataival és vezényszavaival derűs hangulatot teremtett és sok tapsot aratott. Jók voltak még: Sáfár Pál, Menesik János, Szőke Ferenc, Bában Ferenc, Varga Mihály, Babesán Margit stb. Nagy tetszést aratott az előadás után a magyar tánc, melyet szintén Veszely tanított be.

Az előadást jól sikerült táncmulatság követte.

— **Aldozóesüörtökön rendezte a Flenger-intézet leánykongregáció** a tagfelvétellel kapcsolatos ünnepséget, amelyen több kétszólamu ének szám és szavaltat után bemutatták az „Örvények szélén” című drámát. A darab tárgya a kongreganista életből van véve és bemutatja a jónak végző győzelmét a gonoszság felett. A szép előadást, melynek tiszta jövedelmét a kat. sajtó erősítésére áldozzák, sajnos kevesen nézték meg a felnőttek közül. A szülők ügyeljenek nem igen érdeklődnek gyermekeik munkája iránt, ami nem vet szép fényt rájuk.

Keresztény magyar ember Ön? — Akkor fizessen elő az „ÉRSEK-UJVÁR”-RA!

Athenaeum sorozat legújabb könyvei

J. Deval:

„A préda” diszkötésben Ké 12— Ezen könyvek borítólappairól levágott 12 drb. könyvszelvényért kap cégnyel

1 drb. üngyepéldányt!

Fr. Werfel: Barbara, diszkötésben vaskos kötet Ké 18— Legközelebb megjelenik:

Erdős Renée: Hajnali harangszó (Két fiatal hajnali fényben fürdő szerelmi élete)

Kaphatók:

Takács és Jaksics cégnél.

Nové Zámky, Stefánik u. 9.

A leghosszabb utakat is

könnyen, megbízhatóan megteheti KERÉKPÁRON, melyet beszereszhetsz nagy választékban és olcsón

Bujárek szaküzletében

Nové Zámky, Stefánikova ul. 38.



Közgazdaság.

A méhészetről általában.

Zászlóbontásunk (lapunk megjelenése) idején ígéretet tettünk arra nézve, hogy lapunk hasábjain rendelkezésére fogunk állni olvasóinknak mindazon termelési ágakban, melyek olvasóink anyagi boldogulását és erkölcsi nevelését célozzák. Ilyen ág a méhészkedés is, melyet szellemi és fizikai munkás egyaránt haszonnal és kedvvel folytathat. Már most kijelentjük, hogy nem akarjuk pótolni a hivatásosok részére irandó szaklapokat, sőt kötelességünknek tartjuk — mint a folyók törekvése a nagy tengerbe — lelkes munkásokat nevelni a hivatásosok nagy táborába. — A méhészkedés, mint azt méltán fejezi ki egyik nagy méhészeti író, Sötér, a „Méh és világa” keretében, oly hatalmas tárháza a testet lelket nevelő munkálkodásnak, hogy méltán mondhatjuk a méhészetet a gazdasági termelés igen fontos mellékágának, mely a hivatottaknál sokszor főfoglalkozási ágaként kultiváltak. — Május hó vége az akác virágzás időszaka, egyben a rajzások megkezdésének időszaka is. — A kezdők jól teszik, ha a méhészkedést rajokkal kezdik s a körülmények szerint kassokban vagy kaptárakban berendezkedve lépnek be a méhészkedők táborába. A rajzás legfőbb oka és gyorsítója a szűkre berendezett

lakás, innét van, hogy kirajzásig a méhesalád fészket csak a szükség szerint bővítsük ki, hogy ezzel a rajzás idejét mesterségesen irányítsuk, kellően kihasználhassuk a főhordást, melyet az akácvirágzás nyújt, mivel a főhordás utáni rajok mit sem érnek, különösen, ha figyelembe vesszük, hogy a mai belterjes gazdálkodás mellett, amikor a tarlókat hamar feltörik, tarló virágra mint akár mézelő utáni főnövényre kevésbé lehet számítani. — Nem vehetünk részt lapunk hasábjain abban a küzdelemben, hogy a kis- vagy nagy kaptárnak van-e létjogosultsága, de mégis fontosnak tartjuk azt, hogy kezdő méhészeink, amennyiben kaptáros méhészetre rendezkednek be, a kornak és a viszonyoknak megfelelő kaptárrendszert válasszák és maradjanak egy kaptár rendszerénél, hogy úgy a mézpörgetés, a kertek gazdaságos kihasználása és alkalmazása miatt egységes mérettel dolgozhassanak, mert az egységes méret alkalmazása gyakorlati méhészek előtt már nem közömbös, hisz a különféle méretek alkalmazása lehetetlenné tenné a tartalék keretek alkalmazását. — Hivatásos méhészeink e helyen való megnyilatkozását kérjük.

Alaksza Gyula.

A gyümölcsfák nyári gondozása.

A gyümölcsfák nyári fejlődésének most van itt a főideje. A gondos gazda ezt megfelelő munkával a saját előnyére használja ki. Minél többet foglalkozunk a gyümölcsfák okszerű gondozásával, annál több örömet, hasznot ad a fa nekünk. És örömmel tapasztalhatjuk, hogy a gyümölcsfák rendszeres ápolását már a legtöbb helyen az elmaradhatatlan munkák közé sorozzák.

Bizonyos, hogy az erre fordított idő és költség busásan meghozza a kamatot. Azonban a tavaszi munka egyedül még sem biztosítja a teljes eredményt, az elvárható legbőbbtermést. Ezt és a fa jövő termését csak a folytatódó nyári gondozás adja meg. Ami azután a gyümölcs egészségesebb voltában is jelentkezik.

A fák alját ássuk föl és tartsuk gyommentes állapotban. A felásást még az esetben se mulasszuk el, ha a fák alja gyommentes volna. Ez a munka fölér egy-egy trágyázás értékével. A káros rovarok és gombabetegségek elszaporodását is így gátoljuk meg. Amennyiben a gyümölcsös területének jobb kihasználása végett köztes termeléssel is foglalkozunk, a fák közeit mindig csak egyéves sekélyen gyökerező kapásnövényekkel hasznosítsuk. Az évető karmány, vagy fű termesztése a fák kárára van. Közvetlenül a fák alá pedig sohasem szabad ültetni növényt.

Tartósan száraz időjárás esetén a fiatal ültetési fák öntözéséről kell gondoskodni. Az öntözés kéthetenként kiadósan, a talaj mélyebb rétegeit is átáztató mennyiségben történjék. Kevés víz, vagy a talaj felszínére öntött víz nem sokat használ. Helyesen járunk el, ha a fa koronájának csurgójába kapával egy harázdakört húzunk és ebbe öntjük bele a vizet. Nagyobb az eredmény, ha a vízbe trágyalevet keverünk. Amikor a föld a vizet már beitta, a barázdát, a belőle kiáradó száraz földdel tüstént be kell takarni. Nagy termőfáknál vagy kötött repedező talajon barázdá helyett a csurgó helyén vastag karóval készített 60—80 cm. mély lyukba is beleönthetjük a vizet.

Meredek hegyvidalon levő fáknál gondunk legyen arra, hogy a záporosok rohanó vize a fa tányérját földdel be ne temesse.

Karózott fáknál ügyeljünk arra, hogy a szél által mozgott fáska

kérgét a karó fel ne sértse, vagy a kötelék a fa folytonosan vastagodó törzsét be ne vágja. A fővéből és gyökereiből fejlődő sarjhajtásokat még fejlődésük első idejében távolítsuk el, mert ezek meghagyása a fa gyengítését jelenti.

TERMÉNYÁRAK.

POZSONYI TERMÉNYTŐZSDE:

Buza 78—81 kg-os	159—165
" 76 kg-os	152—154
Rozs	86—87
Árpa	95—97
Zab	70—75
Tengeri (csöves)	80—81
Buza- és rozskorpa	50—52
Buza- és rozstakarmányliszt	70—75
Buza dara	268—275
Buza liszt 00g	255—265

Irányzat: árpa szilárd, különben változatlan.

Humor.

Nem maradt adós.

Kisasszony: De miért követ nyomom már az egész Széchenyi uton végig? Maga tejteles szájú majom!

Ifjú: Boocsánat — a nagymamának néztem nagysádot.

Nyomós bizonyíték.

Helyszerző: Aztán milyen állást akar?

Suhanc: Valami fürdőszolgai állást!

Helyszerző: És érti a vicsapok kezelését?

Suhanc: Hogyne, hiszen három évig voltam egy borkereskedő szolgálatában.

A pihenni és üdülni vágyó tanulóifjúságnak kedvenc helye

DIÁKNYARALÓ BELUSÁN

Trencsén Teplíc után negyedik állomás a fővonalon — remek vidék — nagyszerű ózondús levegő — romantikus kirándulási helyek — egészen új, modern strandfürdő — havi penzió: 400 korona, két hétre: 200 korona. Szlovák társalgás. — Jelentkezéseket elfogad: Érsek-Ujvár szerkesztősége, Törökmalom u. 32. Nové Zámky. — Kérjen prospektust.

HÖLGYEIM!!!

Nem probléma a toilette kérdés, mert

WEISS KORNÉL DIVATÁRUHÁZÁBAN

a legújabb idény újdonságok vannak felhalmozva. Meglepő olesó árait, modern stílusú kirakataimban megtekinthetők.

— — Ingyen divatlap! — —

Dús választék linoleum és szőnyegekben!

SPORT

A Déli Kerület vasárnapi bajnoki fordulójában általában a favorit csapatok győztek, de a bajnokság kérdése még mindig nem dőlt el és teljesen nyílt harca van kilátás. Ése és Ifc között. Az I. osztályú Dac. kiesése teljesen biztosra vehető.

ÉSE — LTE 4:3 (3:0).

Bíró Reif, Komárom.

A Léva lejátszott bajnoki mérkőzés az Ése csapatát erős küzdelem elé állította, hogy a mérkőzést megnyerje. A Lte csapata odabaza mindig veszélyes ellenfél volt és az Ése is csak szerencsével bírta hazahozni a két pontot, mire a bajnokság elnyerésére feltétlen szüksége van. A játék úgy indult, hogy az Ése lehengetli ellenfelét és nagygólarányú győzelemmel tér haza. Az első félidőben a lévai csapat szóhoz sem tudott jutni s már a 33. percben Néder I., Csipa és Krajcsir goljaival 3:0-ra vezet az Ése, amit ugyan nagyrésztben az indiszponáltan védő Gábris kapusnak a terhére lehet írni. A második félidőben megfordul a játék és most Lte, ugyanúgy, mint az első félidőben az Ése, már a 30 perccig 3 gólt lő. Erős küzdelem indul most a győztes gólért, de a szerencse ezúttal az Ésenek kedvezett s a 38. percben Kovács beállítja a végeredményt. 4:3.

A tabella állása:

1. Ése	13	8	3	2	30:15	19
2. Ifc	13	8	2	3	42:21	18
3. Gse	13	8	1	4	31:16	17
4. Kfc	12	5	3	4	24:19	13
5. Lte	13	6	1	6	33:30	13
6. Sala	13	5	1	7	21:29	10
7. Diószeg	13	3	1	9	21:33	7
8. Dac	12	2	0	10	10:38	4

Kfc—Dac 5:0-as eredmény nincs beszámítva.

Losoncj Közép és az Érsekújvári Déli Ker. válogatott.

Áldozesüdtörtökön 25-én, a két kerület válogatottjai Losoncon tartották meg válogatott footballmérkőzésüket. A Déli. Ker kapitánya a következő csapatot küldötte harcba: Balogh Gse, Heidecker I. Gse, Chinoránszky Ése, Martinovics Lte, Simon III. Kfc, Simon II. Kfc, Ondruska Lte, Róth Kfc, Szigeti, Kovács Ése, Gyurics Ifc, Tartalék Ványa Kfc, Halász Ifc, Néder I. Ése.

Gyenge sportot nyújtott a válogatottak találkozása. A gyenge losonci csapat szerencsével győzött, mely a komlett Ése-től nagy vereséget szenvedett volna. Dél válsapát a győnye védelem és a csatárok fejtelten lövöldözése jellemezte. —

Eredmény: 0:1.

A Magyar Kupáért vívott tegnapi mérkőzésen a Ferencváros Újpestet 11:1 (6:0) arányban lehengerelte. — Sárosi volt a nap hőse.

Galánta—Vágsellye 2:0 (2:0)

Bíró: Steiner, Érsekújvár.

A Galántán lejátszott bajnoki mérkőzés teljesen a papírforma szerint végződött. Szép erős küzdelem volt s a Gse megérdemelten győzött.

Diószeg—Dac 5:0

Dunaszerdahely csapatának az első osztályból való kiesését nem sikerült elhárítani, Diószeg szinte lehengette ellenfelét.

Ifc—Kfc 3:2 (1:0)

Az ipolysági derbi nagy érdeklődést váltott ki és a Kfc teljesen egyenrangú ellenfele volt az Ifc-nek, akik csak szerencsével győztek.

Budapest:

I. oszt. ligamérkőzések:

Hungária—Kispest 3:1 (0:1)
Ferencváros—III. ker. FC 5:2 (2:0)
Somogy—Szeged 2:1 (1:0)
Attila—Soroksár 3:0 (2:0)

1. Újpest, 2. Hungária, 3. Ferencváros, 4. Budai 11., 5. III. ker FC, 6. Booskai, 7. Kispest, 8. Szeged, 9. Nemzeti, 10. Attila, 11. Somogy, 12. Soroksár.

Vasárnapi program:

Délután 3 órakor Zseliz—Ése 11. osztályú bajnoki mérkőzés.

Délután 5 órakor Gse—Ése, I. oszt bajnoki mérkőzés.

Tekintettel arra, hogy mindkét mérkőzés a bajnokság kérdését fogja eldönteni, szép küzdelemre van kilátás. Mindkét mérkőzésen az Ése csapatainak minimális gólarányú győzelemre van esélyük.

Nyugati kerület eredményét:

Vas—Pte 2:1 (1:0).

Husos—Ligeti 6:5 (2:3).

Bajnokság állása: 1. Vas, 2. Donau-stadt, 3. Kábelgyár, 4. Husos, 5. Makabea, 6. Ligeti, 7. Pte. — Cérnagvár kivált.

— Cséplési szénszükségletét.

Leszállított bányáron már most jegyeztesse elő a Magyar Nemzeti Párt titkárságánál, Érsekújvár, Fő-tér.

Novinové výplatné pov. riad. pošt. a tel. v Bratislave, č. 94913-V-1932. —

Felelős szerkesztő: Schneider Ede. —

Kiadó és laptulajdonos: Supala

Ferenc. — Szerkeszti: A Szerkesztő-

bizottság.

Nyomta: „Typografia”, Loderer és

társas, Nové Zámky, Kislaludy u. 4.

RÁDIÓ

Vasárnap, május 28.

BUDAPEST. 9.15: Hírek. 10: Egyházi zene és szentbeszéd az Egyetemi templomból. Szentbeszédet mond Tóth Tihomér dr. A szentbeszéd mise után van. 11.15: Evangélikus istentisztelet a Bécsikaputéri templomból. Prédikál Kovács Andor orosházi esperes-lelkész. Utána: 12.15: A miskolci rádióközvetítő állomás ünnepélyes megnyitása. 3: A m. kir. Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadóssorozata. Székács Elemér m. kir. gazdasági főtanácsos. Időszzerű gazdasági tanácsadó. 3.45: M. kir. Mária Terézia I. honvédelmi miniszterének zenekeze. Vezényel Friesay Richárd. 5: „Magellánál a föld körül”. Lovik Károly ifjúsági előadása. 5.30: Bura Károly és cigányzenekara. 6.45: „Az úszás”. Bárány István dr. előadása. 7.15: Rella Gabriella énekel, zongorán kísér Polgár Tibor. 7.45: Sport- és löversenyeredmények. 8: Színmű-előadás a Studióból. „A fehér felhő”. Miráculum egy felvonásban, öt változással. Irta Molnár Ferenc. Rendező: Odry Árpád. Utána kb. 9.15: Pontos időjelzés, hírek, sporteredmények. 9.30: Liszt: Requiem (a Terézvárosi plébánia-templomból). Előadja a Budai Dalárda. Vezényel Ádám Jenő. Utána kb. 10.30: aradi Farkas Sándor és cigányzenekara a Bodó-kávéházban.

BRATISLAVA. 9.20: Gramofon. 17.45: Táncezene. 18.15: Gramofon. PRAHA: 7: Karlsbadi fürdőzene. 17.30: Gramofon. 20: Offenbach: Szép Helena c. háromfelvonásos. 22.35:—23: Gramofon.

Hétfő, május 29.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Napoly száz év előtt. 2. Tíz perc fogápolás. Felolvasások. Közben Gramofonlemez. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Szalai Pepita Gyula és cigányzenekarának hangversenye. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállás-jelentés. 1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A rádió diáklőrája. 4: Asszonyok tanácsadója. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Gramofonlemez. 6.30: Német nyelvoktatás. 7: Végli Sándor hegedű zongorán kíséri Polgár Tibor. 7.45: Terménytőzsdéi árák. 7.50: A magyar népdal. Fonográf felvételek. 8.50: A Budavári koronázó templom ének és zenekeze a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. 10.40: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Kőczé Antal és cigányzenekarának hangversenye. Kalmár Pál énekszámaival. 11: Beszélgetés Lady Snowden-nel, a volt angol

BRATISLAVA. 11: Gram. 16.10: Délutáni zene Strelec Zách szoprán-énekese közreműködésével. 18.05: A rádió vonósnégyese.

PRAHA. 6: Ébresztő. Zene és ének. 11: Gramofon. 12.10: Gramofon. 13.40 Gr. 20.15: Csapek Károly Utazás a világ körül gramofonon.

Kedd, május 30.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: Helyszíni közvetítés a budapesti új vásárcsarnokból. Utána: Gramofon. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Házikvintett. Közben 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és vízállásjelentés. 1.30: A m. kir. Mária Terézia I honvédelmi miniszterének zenekeze. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: Aki mindig mulatott és sohasem nevetett. Felolvasás. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek. 5: Marik Irén zongorázik. 5.35: Játék a számokkal. Matematikai furcsaságok. Előadás. 6: Farkas Sándor énekel, zongorán kísér Polgár Tibor. 6.30: Emlékezőtéltség. Előadás. 7: Terménytőzsdéi árák. 7.10: Fiatalodjunk. Dani bá' vidám órája. 8.10: Budapesti Hangverseny Zenekar. 9.40: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Gramofonlemez. 11:10 Időjárásjelentés. 11: Művész

trió: Albert, Buday Dénes, Sebő Miklós.

BRATISLAVA. 11: Gramofon. 17.20: Paulovics Darina dasestje. 18: Ének és Zene a Svoradov-főiskolai internátusból. 19.25: Szórakoztató zene.

PRAHA. 6: Ébresztő. Zene és ének. 10.45: Gramofon. 12.10: Gramofon. 13.45: Gramofon. 20.30: Slavisművek. 21.15: Rádiózenekar.

Szerda, május 31.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Péter naplójából. 2. Mai kis lexikon. Közben: Gramofon. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Zenekari hangverseny. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, vízállásjelentés. 1.30: Kristály gramofon lemez. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A rádió diáklőrája. 4: Szmirnoff Szergej orosz balalajka zenekarának hangversenye. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Találkozás — vágyódás. Elbeszélés. 5.30: Sándor Mária magyar dalokat énekel Rácz Béla és cigányzenekarának kísérete mellett. 6.30: Olasz nyelvoktatás. 7: Terménytőzsdéi árák. 7.10: Kerpely Jenő gordonkázik, zongorán kísér Polgár Tibor. 7.50: Schakespeare-hatások a magyar irodalomban. 8.20: A budapesti nemzetközi újságíró kongresszus alkalmából interjú a Nemzetközi Újságíró Szövetség elnökével. 8.35: Hangjáték előadás a studióból. 1: Ballag már a vén diák. 2. A nagy vakáció. Utána kb. 11: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd a Mándits-szalonn zenekeze az Angol parkból.

BRATISLAVA. 11: Gram. 12.30: Déli zene. 17.40: Gramofon. 17.45: Magyar óra: László Miklós: A herceg szórakozik e. egyfelvonásos színműve. Női Károly: Az őrle asszonya c. bohózat. Török Rezső: Laci konyha c. egyfelvonásos.

PRAHA. 6: Ébresztő. 11: Gramofon. 12.10: Gramofon. 13.40: Gram.

Csütörtök, június 1.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Régi novellák. 2. Az éhét és mérge gombákról. Felolvasás. Közben: Gramofonlemez. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. 12.05: Polydor-Brunswick gramofonlemez. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés. 1.30: Müller Józsa és cigányzenekara. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: A Balky-kisasszonyok. Elbeszélés. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek. 5: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadóssorozata. 5.30: Kertner-trió. 6.20: Kuruc-világ dalai és hangszerrel. Lelkes Sándor előadása. Közreműködik Kurina Simi és cigányzenekar és Szijj Dénes tárogató. 7.15: Terménytőzsdéi árák. 7.25: A Zeneművészeti Főiskola vizsgaelőadásának ismertetése. 7.30: Az Országos M. Kir. Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola operai növendékeinek évszázó vizsgaelőadása. Utána kb. 10.30: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek. Majd: Malesiner-jazz a Bellevue szállóból.

BRATISLAVA. 11: Gramofon. 11.55: Praha. 18.40: Gram. 19.55: A Zora-dalegyet vegyeskara.

PRAHA. 6: Ébresztő. 11: Gramofon. 12.10: Gramofon. 13.40: Gramofon. 17.50: Gramofon. 20.35: A rádiózenekar hangversenye. 22.15: Gram.

Péntek, június 2.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: Időszzerű anyag és Tompa Mihály versei. Felolvasás. Közben: Gramofon. 11.10 Nemzetközi vízjelző szolgálat. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Alástalan zenészek szímfonikus zenekara. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. 2.45: Hírek, árfolyamhírek. 3.30: A rádió diáklőrája. 4: Medgyesi Nándor és cigányzenekara. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás és hírek. 5: Hogyan irt z ösember. Előadás. 5.30: A Budapesti Koncert ze-

nekar hangversenye. 6.30: Gyorsíró verseny. Előadó: Szlabey Géza. 7: Terménytőzsdéi árák. 7.10: Gramofonlemez. 7.50: Bakay Lajos dr. egyetemi tanár előadása a Balatonról. 8.15: Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenye. 9.15: A rádió külügyi negyed-óraja. 10.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Bodrics Béla és cigányzenekarának hangversenye.

BRATISLAVA. 18.15: Szórakoztató fűvés zene. 19.25: Rádiózenekar.

PRAHA. 6: Ébresztő. 10.10: Gr. 11: Gramofon. 13.40: Gramofon. 17.05: Az Ondrzsiesek-négyes játéka.

Szombat, június 3.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Halmi Ferenc emlékezete. 2. Házitartási tanácsok. Felolvasás. Közben: Gramofon. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból. 12.05: Wei-

dingler szalonzenekar. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 1.30: Házikvintett. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: A rádióélel meseórája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Szociális Missiótársulat előadása. 5.30: Toll Árpád és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: Rádió amatőrpósta. 7: Terménytőzsdéi árák. 7.10: Palestrina-kórus. 7.55: A vivás művésze. Előadás. 8.20: Tarka est. 10.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Bachmann-jazz a Rajna parkból Fekete Pál énekszámaival. 11: Nemzeti himnuszok. indulók.

BRATISLAVA. 16.10: Délutáni zene. 18.05: Gramofon. 18.15: Schrammelzene. 20.15: Tarka-est.

PRAHA. 6: Ébresztő. 11: Gramofon. 12.10: Gramofon. 18.25: Német óra. 19.10: Zene szemle. 20: Gram.

Rövid hírek a nagyvilágból:

Tovább tart az osztrák-német konfliktus. — A magyarországi főiskolai ifjúság tiltakozott Blayer Jakabnak a német kisebbségről szóló hamis állításai miatt. Az ifjúság közleményt adott ki, hogy a tüntetés nem a német nép ellen irányult. — Drákói szigorral büntette meg a kolozsvári egyetemi tanács a rendező diákokat. — Az összes kisantant államokban Lengyelországban május 28-án nagy tüntetéseket rendeznek a revízió ellen. — Kehrling megnyerte Bécsben az osztrák vegyepáros bajnokságát. — Roosevelt elnök a leszerelés érdekében egy kiáltvánnyal fordult a világ összes politikusaihoz. — Dr. Krofta meghatalmazott miniszter állítása szerint, a revízió, vagy háború, vagy újabb égbekiáltó igazságtalanság volna a következménye. — Gömörben egymásután alakult meg a magyar nemzeti párt ifjúsági munkacsoportjai. — Ezen túl a kormány fogja jóváhagyni a községi bírók megválasztását. — Németország hajlandó az utolsó puskáját is összetörni, mondotta Hitler birodalmi kancellár, ha a többi államok is leszerelnek. — A román királycsárók lelőttek egy vakmerő bulgár szökevényt, aki ellopta az egyik grancsár fegyverét. — Az angol sajtó melegen fogadta Hitler német kancellár beszédét. — Franciaország kezd elismerni Hitler államférfiúi képességét. — Tizenkilenc diákot utasítottak ki Kolozsvárról az egyetemi zavargások miatt. — A Ferencváros—Ausztria kombinált angolai túrára készül. — Ujrakezdik az aknamunkát a leszerelési konferencián. — Amerika elismeri, hogy Hitler segített Európán. — Egyes lapjelentések szerint az Egyesült Államok kormánya és népe hajlandó garanciát vállalni Franciaország biztonságáért. — A porosz országgyűlés diktatóri hatalmat adott Göring porosz miniszterelnöknek. — Cubában ismét kitört a forradalom. A kormányzatokat állandó készségbe helyezték. — Május 29-től június 2-ig nemzetközi újságírógyűlés lesz Budapesten. — Ünneplés fogadtatásban részesítették a diadalmas német túráról hazatért magyar „utánpótlás” vízpoló csapatát. — Románia a kontingentálások és a vámsorompók megszüntetése ellen foglal állást az agrárállamok konferenciáján. — Amerika leszerelési felhívását a világ összes államai üdvözik. — A mandzsuriai határon fekvő Poltavka mellett súlyos határincidens tört ki. A japán katonák sortűzet adtak le a mezőn dolgozó orosz földművesekre, kik közül kettő meghalt. Az ügynek politikai fejleményei lesznek. — Franciaország nem akar leszerelni. — Megfojtottak és kirabolták egy marosvásárhelyi katólikai rajztanárt. — Romániában elbocsátották a vasúti munkások vezetőit. — A japán csapatok elérték Peking külvárosát. — A leszerelési bizottság Pünkösdi napján ülésezni fog. — A magyarországi királypártiak törvényjavaslatot terjesztettek elő a királyi ház visszaállításáról. — Életfogytiglani fegyházra ítélték egy román katonaszökevényt egy nyolcéves kisleány meggyilkolása miatt. — Eddig 659 millió koronát folyósítottak beruházási munkálataikra a munkakölésőnből. — Megvan a négyhatalmi egyezmény. Mussolini terve kiegészítéseként Anglia, Franciaország, Németország és Olaszország képviselői megállapodtak Európa új békéje felől. — Egyes lapjelentések szerint Seredy magyar hercegprímás az apostoli királyi jogok kérdése miatt Rómába utazott. Borah szenátor a békeszövedésekben látja a gazdasági és politikai bajok okát. — Rendezik a magyar-német gazdasági kapcsolatok ellenességét — Elfogták Vályi Weiner Gusztáv állítólagos újságíró, Tuka denunciansát. — Megbombázták a pekingi japán követ palotáját. Egy japán katona a robbanás következtében megsérült. — A lefegyverzési konferencián egymásután dől meg az eddigi sok akadály. — Japán és Kína ideiglenes békét köt. — Kolozsvárt a községi választások alkalmával a sovinszta román körök véres magyarelles tüntetéseket provokáltak. — Magyarország külpolitikája az igazságos béke megvalósításának, a magyar-olasz barátság kiépítésének és a más államokkal való barátságos viszony megteremtésének irányában halad, mondotta Kánya Kálmán magyar külügyminiszter a magyar képviselőházban. — A zsnaimi esendőrség letartóztatta egy tizenkét év előtti egyládirtás tettesét. — Amerikában a sörfogyasztás engedélyezése nyomán óriási fellendülés észlelhető. — Bécsben elfogtak egy csehszlovákiai illetőségű szélhámost. A szélhámost kiadják a csehszlovák hatóságok. — Pozsonyban a Slovenská Liga június 27-én revízióellenes gyűlést fog tartani. — A walesi herceg beállott filmszínésznek. — A német kormány békés szándéka ellenére törhetetlenül küzdeni fog a német szabadságért és egyenjogusáért, mondotta Hitler birodalmi kancellár. A magyar kormány komoly előkészületeket tesz arra, hogy a londoni világgazdasági konferencián Magyarország minden vonatkozásban megfelelően vehessen részt. — Gömbös Gyula magyar miniszterelnök vasárnap családi ügyben Bécsben járt, de mezőgazdasági kérdésekről is tárgyalt az osztrák kancellárral. — A magyar sportvezérek visszautasítják a politikának a sportba való átültetését. — Húsmérgezésben meghalt egy kassai faterkedő fia és leánya. A húst az orthodox hitközség mézszárákban vásárolták. — Nagytapolcsányban „munkaközben” letartóztattak egy nemzetközi zsebmetszőt. — Szilvásiában a járásfőnökök hirdelményt függesztettek ki, melyben óva intik a lakosságot az államellenes tevékenységtől. — Véres összeütközés volt Prágában a német és a cseh diákok között. — Déter közszéghen a pénzügy-örök megsebesítettek egy domaházai szeszcsempeszt.